

احکام قضاوت اور اس کے متعلق سوالات اور ان کے جوابات

(قصاص ، دیات، حدود ، تغیرات و۔۔۔)

قرآن کی روشنی میں

تالیف : آیۃ اللہ العظمیٰ ڈاکٹر محمد صادق تہرانی

فہرست مطالب

صفحہ	فہرست
۲	مقدمہ
۳	پہلی فصل: قصاص
۱۷	دوسری فصل: دیات
۲۶	تیسری فصل: حدود
۳۵	چوتھی فصل: تغیرات
۳۸	پانچویں فصل: قضاوت
۳۱	چھٹی فصل: مسائل متفرقہ

مقدمہ

احکام قضاوت اور اس کے متعلق سوالات اور ان کے جوابات (قصاص ، دیات، حدود ، تغیرات و۔۔۔) قرآن کی روشنی میں

www.OlumQuran.com

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِهِ الطَّاهِرِينَ الْمَعْصُومِينَ الْمُكْرَمِينَ

یہ کتابچہ ان سوالات کے جوابات پر مشتمل ہے جو حضرت آیت اللہ صادقی تہرانی سے مختلف افراد نے کئے ہیں ان تمام سوالوں کے جوابات معظم لہ نے اجماع یا شہرت یا سیرت سے قطع نظر کرتے ہوئے - کہ ان میں سے کوئی ایک بھی کتاب و سنت کے مقابلے میں اسلامی نقش نہیں رکھتا۔ کتاب و سنت در اسلامی مصادر میں عمیق غور اور خوض کرنے کے بعد دئیے ہیں -

معظم لہ تمام دینی اور فقہی سوالوں کے جوابات دینے کے لئے آمادہ ہیں

والسلام علی من اتبع الهدی

جامعہ علوم القرآن

تلفن ۲۵۱.۲۹۳۳۳۲۵

پہلی فصل

قصاص

(سوال ۱)

جن موارد میں کہ اولیاء دم (خون) قاتل کو معاف کرنے کا تقاضا رکھتے ہوں یا دیات کا مطالبہ کریں ، لیکن سیاسی اور اجتماعی پہلوؤں کو دیکھتے ہوئے معاف کرنا اصلاح کے منافی ہو تو حضرت کا کیا نظریہ ہے:

(الف)۔ کیا اس صورت میں کہ حکومت قاتل کو قصاص کرنا چاہتی ہے تو اس بات کا امکان پایا جاتا ہے؟

(ب)۔ کیا اولیاء دم کے راضی نہ ہونے کی صورت میں ان کو مبلغ دیہ کو بیت المال سے دیا جا سکتا ہے؟

(ج)۔ کیا ولی امر مسلمین اس شخص کو جسے خود ولی دم پر ولایت حاصل ہے اس کے تحت ولی دم کے برخلاف قاتل کو قتل کر سکتا ہے؟

(جواب)

عفو قصاص یا مطالبہ دیہ ایسا حق ہے جو اولیاء دم سے مخصوص ہے ، مگر اس صورت میں کہ قتل عمدی حق عمومی کو پائمال کرنے سے عبارت ہوماند اس شخص کے جو ((یسعون فی الارض فساد)) یعنی زمین میں فساد برپا کرنے کا نمونہ ہو کہ اس کا قتل عمدی اس کا روزانہ کا معمول بن کر رہ گیا ہو ایسی صورت میں مسلمانوں کی جان کی سلامتی اور حفاظت کے لئے مدعی العموم کو قصاص کرنا چاہیے اور ولی دم کو خون بہا کا حق نہیں ہے ، کیونکہ ایسے قصاص کا قبول کرنا اس پر واجب ہے اور اس صورت کے علاوہ اولیاء دم کی رضایت کے بغیر اگر قصاص ہو تو خون بہا حاکم شرع کے اوپر ہے اور یہاں پر ولی دم (خون) خون بہا کا مطالبہ کرنیوالے کو دو خون بہا ادا کرنا پڑے گا ایک مقتول کا خون بہا اس کے اولیاء کو دوسرا قاتل کا خون بہا قاتل کے اولیاء کو۔

(سوال ۲)

اس صورت میں کہ ایک مرد نے ایک عورت کو قتل کر دیا ہو:

(الف)۔ اگر مقتول کے اولیاء قصاص کے لئے قاتل کو نصف دیہ دینا چاہیں تو نوع دیہ کے انتخاب کا حق اولیاء دم کو ہے یا جانی کو؟

(ب)۔ اگر اولیاء دم اس مبلغ کی ادائیگی کے لئے راضی نہ ہوں اور وہ کورٹ سے اس مبلغ کی ادائیگی کی درخواست کریں تو کیا بقیہ دیہ کی ادائیگی بیت المال سے کی جا سکتی ہے؟

(ج)۔ جن موارد میں عدم قصاص سیاسی اور اجتماعی پہلو کا حامل ہو کہ ایک طرح سے حکومت دخیل ہو تو اولیاء دم اور قادر نہ ہونے کی صورت میں کیا بقیہ دیہ کی رقم بیت المال سے ادا کی جا سکتی ہے؟

(جواب)

نوع دیت کا انتخاب اس صورت میں ہے کہ دونوں نظر سے ہو تو قاتل سے مربوط ہے کہ اس کو بقدر امکان ادا کرے ، اور دو طرح کی دیت کی ارزش کے مختل ہونے کی صورت میں ولی امر سے مربوط ہے کہ ایک ہزار اور پانچ سو مثقال سونا کے درمیان ہے اور اگر دیت ادا کرنے پر قادر نہیں ہے تو اولیاء مقتول کو بیت المال اس کے مطالبہ کا حق ہے خواہ اولیاء دم قادر ہوں یا نہ ہوں

اور اگر عدم قصاص سیاسی اور اجتماعی پہلو کا حامل ہو، مانند اس موارد کے کہ مدعی العموم حق رکھتا ہو ولی دم کی رضایت کے برخلاف قاتل کو قصاص کرنا خلاف عدالت ہے مگر اس صورت میں کہ یہ قصاص ولی دم کی مرضی کے خلاف درست نہ ہو اور دیت کا مطالبہ کرے کہ یہ دونوں دیت کی ادائیگی حاکم شرع کی ذمہ داری ہو گی جس نے اس قصاص کو نافذ کیا ہے یعنی دیت قاتل اور دیت مقتول ۔

اور مرد کی آدھی دیت ہر گز اس کے قتل کی مجوز نہیں ہے، جیسا کہ گزرا ، کیونکہ جان خرید فروش کے قابل نہیں ہے اور چونکہ اصولی طور پر دیت کے موارد جانی کے اوپر ہیں اس کا انتخاب بھی دیت لینے والے کی نظر کے مساوی ہونے کی صورت میں جانی کرے گا۔

(سوال ۳)

قصاص اطراف کے بارے میں فرمائیے :

(الف) - قصاص اطراف کے اجراء کے بعد عضو بریدہ کس کی ملکیت ہے حکومت ، مجنی علیہ یا پھر جانی کی ملکیت ہے ؟

(ب)۔ عضو بریدہ کو دفن ، عضو بریدہ کو جانی کو پیوند کرنے یا کسی دوسرے کو پیوند کرنے کے لئے اس کے فروخت کرنے کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں ؟

(جواب)

اگر جانی نے کسی عضو کو عمداً قطع کیا ہے تو اس صورت میں جانی کا عضو مجنی علیہ (جس پر جنایت کی گئی ہے) کی ملکیت ہے، کیونکہ مبادلہ دو پہلوؤں کا حامل ہے ایک درد قطع اور دوسرا عضو بریدہ کہ اس کو کسی دوسرے کو فروخت کر سکتا ہے یا خود سے وصل و پیوند کر سکتا ہے بنابر این چوری اور قصاص میں ہاتھ کاٹنا مختلف اور متفاوت ہے۔ چوری میں غرض قطع ید (ہاتھ) اور درد ہے لیکن عضو جانی کی ملکیت ہے اور قصاص میں مقابلہ بہ مثل ہے جو درد عضو کی تلافی سے عبارت ہے بصورت امکان مبادلہ قہری ہے اور یہ خود ظلم بالمثل کے مصادیق اور افراد سے ہے ، درد مقابل درد اور عضو مقابل عضو ، کیونکہ مماثلت درکار نہیں ہے ۔ اس مسئلے کی مزید توضیح یہ ہے کہ اگر عضو کا قطع کرنے والا قطع کے علاوہ کوئی ایسا کام کرے کہ عضو بریدہ سے فائدہ اٹھانا ممکن نہ ہو چونکہ اس کو تلف کر دیا ہے جو عضو اس کے مقابلے میں اس کا کاٹا جائے گا مجنی علیہ سے مربوط ہے لیکن اگر ایسا کوئی عمل انجام نہیں دیا اور دوبارہ اس عضو کو وصل کرنا اور پیوند کرنا ممکن ہے اور مجنی علیہ نے اپنے عضو کے وصل مجدد میں کوتاہی اور سہل انگاری کی ہے تو یہ عضو اپنے مالک یعنی جانی سے متعلق ہو گا کیونکہ مجنی علیہ کے عضو کو اس نے تلف نہیں کیا ہے تا کہ مقابلہ بالمثل کے تحت اس کی تلافی ہو

(خلاصہ) عضو جانی کی ملکیت میں ظلم بالمثل (اعتداء بالمثل) مجنی علیہ کے لئے صرف اس عضو کے اتلاف کی صورت میں ہے کہ جانی اس کا مالک ہو گا لیکناس کو تلف نہ کرے اس مال کی مانند جسکو تلف کیا ہے صاحب مال تلف کرنے والے سے اس کے مثل کا مطالبہ کرنے کا مالک ہے لیکن ہر گز اس کے تلف کرنے کا حق نہیں رکھتا ہے۔

(سوال ۳)

اس شخص کے بارے میں جس کا قتل ہونا طے ہے (تیر باران ہو یا حلق آویز ہو یا کسی اور طرح سے) فرمائیے :

(الف) کیا ایسا شخص قتل سے پہلے اپنے خرچ پر ڈاکٹر سے بے حس یا بیہوش ہونے کی درخواست کر سکتا ہے تا کہ اس کو تکلیف اور درد کا سامنا نہ کرنا پڑے؟

(ب) کیا حد یا قصاص نفس اور اطراف کے درمیان کوئی فرق ہے؟

(جواب)

دلیل شرعی کے مطابق عمل ہونا چاہیے یعنی اس صورت میں کہ ایلہ شرعیہ سے استفادہ ہو کہ قتل کے علاوہ مجرم کو درد کی تکلیف سے دوچار کرنا بھی موضوعیت رکھتا ہے جائز نہ ہو گا کہ کسی وسیلے سے اس کی تکلیف میں تخفیف کریں یا درد کو ختم کریں قصاص نفس صرف محکوم کو قتل کرنے سے عبارت ہے چاہے جس طرح بھی اس کو قتل کیا جائے، درآنحالیکہ حد اول قتل سے اعم ہے اور یہ کہ ان میں سے بعض قتل صرف قتل سے عبارت ہے اور بعض دوسرے قتل میں قتل کے علاوہ تکلیف اور درد سے دو چار کرنا بھی موضوعیت رکھتا ہے۔

(سوال ۵)

ایک مرد نے ایک عورت کو حرمت والے مہینوں میں موت کے گھاٹ اتار دیا اس بات کے پیش نظر کہ حرمت والے مہینوں میں قتل کا واقع ہونا ثلث دیہ کے اضافہ کا موجب ہے، فرمائیے :

اگر اولیاء دم قصاص جانی کا مطالبہ کریں تو ایسی صورت میں ماہ حرام میں ایک مرد کی نصف دیت اس کو ادا کریں یا غیر ماہ حرام میں ایک مرد کی نصف دیت اس کو ادا کریں؟

(جواب)

حرمت والے مہینوں میں قتل ہرگز دیت کے اضافے کا موجب نہیں ہے اور اولیاء دم کے مطالبہ کی صورت میں بھی کلی بقیہ دیت ادا کر کے مرد کا قتل کرنا جائز نہیں ہے، کیونکہ خون نہ کل اور نہ بعض مورد معاملہ میں ہر گز واقع نہیں ہو سکتا اور ((الْأُنثَى بِالْأُنثَى)) (بقرہ/۱۷۸) (اور عورت کے مقابلے میں عورت) دلیل قطعی ہے کہ عورت کو عورت کے مقابلے میں قتل کیا جا سکتا ہے نہ کہ مرد کو بھی بقیہ خون ادا کر کے قصاص کیا جا سکتا ہے اگرچہ عورت کو مرد کے مقابلے میں مطالبہ قصاص کی صورت میں مرد کے خون بہا کا نصف زائد ادا کر کے قصاص کیا جا سکتا ہے ((الْأُنثَى بِالْأُنثَى)) (عورت عورت کے مقابلے میں) حصر ہے کہ صرف عورت کو عورت کے

مقابلے میں قتل کیا جا سکتا ہے اور عورت کو مرد کے مقابلے میں، لیکن مردکو ہر گز کسی بھی صورت میں مرد قاتل کے مقابلے میں قتل نہیں کیا جا سکتا اور یہاں پر متعارض روایات اس حکم سے مربوط آیت کو پیش کر کے اس حکم کو مسلم کرتی ہیں۔

(سوال ۶)

اگر قتل کے بعد (حلق آویز، سنگسار۔۔۔) اور دفن سے پہلے سرد خانہ میں یا قانونی ڈاکٹر کے پاس مجرم میں آثار حیات دکھائی دیں اور علاج معالجہ کے ذریعے وہ اپنی سلامتی کو پا لے، فرمائیے :

الف) حکم کے دوبارہ جاری اور نافذ کرنے کی کیا صورت ہے ؟

ب) کیا حد اور قصاص کے درمیان کوئی فرق ہے؟

ج) اگر دوبارہ حکم کا نفاذ ضروری ہو تو ایسی صورت میں محکوم پر فوق الذکر دو حالتوں میں جو پہلے خسارت وارد ہوئی ہے اس کی دیت کس کے ذمہ ہے ؟

(جواب)

قصاص کے بارے میں صرف اور صرف قتل ہے ((فَمَنْ اعْتَدَىٰ عَلَيْكُمْ فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ بِمِثْلِ مَا

اعْتَدَىٰ عَلَيْكُمْ)) (بقرہ/۱۹۳) اور ((الْأَنْفُسُ بِالْأَنْفُسِ)) (بقرہ/۱۹۳) اس حکم میں نص ہے، لیکن رجم

اور اس کے مانند کے بارے میں کہ منظور قتل نہیں ہے اگر رجم عادی سے قتل نہ ہو تو ہرگز مجرم کا قتل جائز نہیں ہے چہ جائیکہ وہ اپنی سلامتی کو پا لے، کیونکہ امکان رجم اور مانند رجم کے بعد محکوم کی سلامتی کولوٹانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

خلاصہ حد، قصاص سے اعم ہے یعنی اس میں زیادہ وسعت ہے اور قتل کے علاوہ کو بھی شامل ہے کیونکہ قصاص نصوص کے مطابق صرف قتل ہے اور حد ممکن ہے کہ قتل ہو جیسے حد مرتد اور اللہ و رسول سے جنگ کرنے والے اور زمین میں فساد برپا کرنے والے کی سزا پھانسی اور قتل کے درمیان ہے۔ اور ممکن ہے کہ قتل نہ ہو جیسے رجم لیکن حد اپنی خاص دلیل سے مقید اور محدود ہے جیسے رجم اور تازیانہ وغیرہ

(سوال ۷)

اس شخص کے بارے میں جس کا حد یا قصاص کے عنوان سے قتل ہونا طے ہے آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) اگر دوسرے کے حدود یا تغیرات قتل سے کمتر اس کے لئے ثابت ہوں تو کیا اس سے صرف نظر کیا جا سکتا ہے؟

ب) کیا حق اللہ اور حقوق الناس کے درمیان کوئی فرق ہے ؟

(جواب)

قتل کے علاوہ سارے حدود قتل سے پہلے محکوم پر جاری کیے جائیں اور قتل کی وجہ سے ان حدود کے ساقط کرنے پر برگز کوئی دلیل نہیں ہے بلکہ ہر ایک کو اپنی دلیل کے تحت جاری ہونا چاہیے اور اس میں حق اللہ اور حقوق الناس کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے کیونکہ ان حقوق کے درمیان کوئی تزام نہیں پایا جاتا۔

(سوال ۸)

جن صورتوں میں کہ مجرم کو قتل ہونا چاہیے اور شارع مقدس کی طرف سے مجازات کے لئے کوئی خاص روش معین نہیں ہوئی ہے کیا لازم ہے کہ حکومت اس طرح سے حکم جاری و نافذ کرے کہ محکوم کو کم سے کم درد اور اذیت ہو؟

(جواب)

ان صورتوں میں قتل کا صادق ہونا کافی ہے اور اس سے تجاوز حرام ہے بنا بر احتیاط واجب حکومت کو کم سے کم کیفیت قتل کا انتخاب کرنا چاہیے۔

(سوال ۹)

قصاص اطراف کے بارے میں فرمائیے:

الف) معیار مماثلت نسبہ کی رعایت ہے یا مماثلت عرفیہ کی رعایت ہے؟ ہر ایک کا معیار کیا ہے؟

ب) کس صورت میں قصاص دیت میں تبدیل ہو جاتا ہے؟

ج) کیا اجراء قصاص میں طول، عرض اور عمق میں کوئی فرق ہے؟ مثلاً اگر مجرم کمزور اور جانی نحیف اور جس پر جرم ہوا ہے وہ چاق و چوبند ہے اور مجنی علیہ کا بازو ۳ سینٹی میٹر گہرا کٹ گیا ہے تو قصاص میں نحیف و کمزور جانی کا نصف بازو کاٹا جائے کہ ۲ سینٹی میٹر ہے یا وہی ۳ سینٹی میٹر کاٹا جائے گا اگرچہ نصف بازو سے زیادہ ہو؟

(جواب)

الف) معیار مماثلت عرفیہ کی رعایت ہے کیونکہ مثلاً ((الْعَيْنُ بِالْعَيْنِ وَ...)) آنکھ کے مقابلے میں آنکھ

بطور مطلق ہے مزید برآں ((فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ بِمِثْلِ مَا اعْتَدَىٰ عَلَيْكُمْ)) مماثلت عرفیہ کے معنی میں

ہے اور مماثلت نسبہ نہ مقصود ہے نہ ممکن طول و عرض و عمق میں معیار مماثلت وہی مماثلت عرفی ہے کہ مثلاً اگر کسی نے کسی کا پیر زانو تک کاٹ دیا ہے تو پیر کی جگہ خواہ چھوٹی ہو یا بڑی صرف زانو تک ہی کاٹی جائے گی۔

ب) جس صورت میں قصاص بالمثل ممکن نہ ہو بلکہ قصاص کی صورت میں مثل سے زیادہ قصاص ہو قصاص دیت میں تبدیل ہو جائے گا کیونکہ تجاوز بالمثل جائز ہے مگر مثل سے کمتر

قصاص ممکن ہونے کی صورت میں قصاص کا ایک حصہ ہے اتنا ہی قصاص کیا جائے گا اور اس کا بعض حصہ دیت میں منتقل ہو جائے گا اور یہاں پر بھی جانی کی رضایت شرط نہیں ہے۔

ج) قصاص میں مماثلت طول و عرض و عمق میں متفاوت نہیں ہے بلکہ مماثلت عرفی شرط ہے اور جیسا کہ عرض ہوا کہ مثلاً کسی چاق و چوبند شخص کا نصف بازو اس کا مثل نحیف و لاغر شخص کا نصف بازو ہے، کہ اگر لاغر شخص کا کل بازو چاق و چوبند شخص کے نصف بازو کے برابر ہو تو لاغر شخص کا کل بازو قصاص نہیں ہوگا۔

سوال (۱۰)

قصاص نفس کر بارے میں فرمائیے:

الف) کیا اولیاء دم، قصاص نفس کے بجائے قاتل کے بدن کا کوئی عضو قطع کر سکتے ہیں؟ مثلاً قاتل کو قتل کے بجائے اس کا ایک پیر کاٹ دیں۔

ب) کیا اولیاء دم، قاتل کے بدن کا کوئی عضو کاٹ سکتے ہیں اور مابقی کی نسبت دیت کا مطالبہ کر سکتے ہیں؟

ج) کیا اولیاء دم، قاتل کے بدن کا کوئی عضو (حصہ) کاٹ کر مابقی کی نسبت مصالحت کر سکتے ہیں؟

د) مذکورہ بالا تینوں حالتوں میں قاتل کی رضا اور نارضگی کا کیا کوئی اثر ہے؟

جواب)

آیات گذشتہ کے بموجب حتی الامکان قصاص نفس سے تنزل کرنا (نیچے آنا) واجب ہے کیوں کہ برتر کی حفاظت واجب ہے، خواہ جانی راضی ہو یا نہ ہو

خلاصہ تنزل کے کسی بھی مورد میں جانی کی رضایت شرط نہیں ہے اور اولیاء دم کا کسی بھی طرح کا تنزل واجب القبول ہے۔

سوال (۱۱)

چنانچہ ادلہ ذیل کی رو سے محکوم شخص کے بارے میں حکم قصاص اجراء نہ ہوا ہو تو کیا اس کو اجراء حکم کی مدت تک (ہر چند مدت طولانی ہو) جس میں رکھا جا سکتا ہے،؟

الف) اولیاء دم، فقر مالی یا دوسرے وجوہات کی بنا پر بقیہ دیت کی ادنیگی سے اجتناب کرتے ہیں۔

ملحوظ رہے کہ اس بند کے کچھ موارد میں اجراء حکم اجتماعی اور سیاسی دونوں لحاظ سے ضروری ہے۔

(ب) قصاص کا مطالبہ کرنے والے اولیاء کی طرف سے مقتول کے اولیاء صغیر کے سہم کا ادا نہ کرنا۔

(ج) بعض اولیاء دم کا معاف کرنا اور قصاص کا مطالبہ کرنیوالے اولیاء کی طرف سے محکوم علیہ کو ان کے سہم کا ادا نہ کرنا۔

(د) اولیاء دم کا نام معلوم ہونا یا ان تک رسائی نہ ہونا اور حاکم شرع کا قاتل سے دیت لینے کا حکم کرنا اور قاتل کا دیت کی ادائیگی پر قادر نہ ہونا۔

(ه) دیت کی مصالحت اور محکوم علیہ کا دیت کی ادائیگی سے قاصر ہونا۔

(و) اولیاء دم کا آخری تکلیف کی تعیین کے لئے عدالت سے رجوع کرنا۔

(ز) حکم قصاص کے دقیق اجراء کے لئے ضروری ثبوت اور دستاویز کا فقدان اور مجنی علیہ، اولیاء دم یا افراد خبرہ کا اجراء حکم سے دوری اور اجتناب کرنا۔

(ح) مورد بند "ز" اس صورت میں کہ محکوم علیہ دیت ادا کرنے پر قادر نہ ہو یا شاکہ کی رضایت حاصل نہ کر سکے ،

۲۔ جواب کے منفی ہونے کی صورت میں کیا عدالت محکوم شخص کو قید و شرط کے بغیر آزاد کر سکتی ہے یا اس کی آزادی کے لئے وثیقہ یا قید ضمانت کی ضرورت ہے؟

(جواب)

اقوال فقہاء کی روشنی میں فاضل (اضافی) دیت اس صورت میں ہے جب قاتل مرد ہو اور مقتول عورت ہو لیکن اس صورت میں فاضل دیت کی ادائیگی سے حق قصاص نہیں رہ جاتا کیونکہ جان یا نصف جان قابل خرید فروخت نہیں ہے اور اگر فاضل دیت بھی دی جائے تو اس صورت میں قصاص ((الانثیٰ بالانثیٰ)) اور ((تجاوز بالمثل)) کے بر خلاف ہے کیونکہ صرف عورت عورت کے مقابلے

میں اور اس سے بالا تر عورت مرد کے مقابلے میں قصاص ہوتی ہے، مرد عورت کے مقابلے میں قصاص نہیں ہوتا اور قاتل مرد کی نصف جان کے درمیان اس کا نصف خون بہا دینے کی صورت میں کوئی مماثلت نہیں بلکہ اس صورت میں قصاص کے علاوہ اضافی تادیب کے ساتھ عورت کا خون بہا قاتل مرد پر ہے اور قصاص کے علاوہ اضافی تادیب بھی حاکم شرع کے زیر نظر ہونا چاہیے جو تغیر ، جسس زد کوکوب اور حکومتی اداروں میں کام کرنے سے محرومیت وغیرہ کو شامل ہو اور حکم قصاص اور دیت دینے کی صورت میں اگر تاخیر درکار ہو تو محکوم کا زندانی کرنا کوئی موضوعیت نہیں رکھتا مگر یہ کہ اس کو اجراء حد یا خون بہا کی ادائیگی کے لئے قید کیا جائے ، اس صورت کے علاوہ کہ جانی خون بہا ادا کرنے پر قادر نہ ہو اس بات کی کوئی گارنٹی بھی نہ ہو تو اسلامی حکومت کی ذمہ داری ہے کہ بصورت امکان اولیاء مقتول اور اس کے ورثہ کو مقتول کا خون بہا دے۔

سوال (۱۲)

الف) چنانچہ اولیاء دم قصاص کی مصالحت کرتے وقت دیت سے زیادہ رقم کا مطالبہ کریں جسکی ادائیگی قاتل کے لئے ممکن نہ ہو تو کیا عدالت اجراء قصاص کے لئے محدود فرصت دے سکتی ہے اور مہلت کی مدت تمام ہونے کے بعد اور قصاص کا مطالبہ نہ کرنے پر محکوم کو آزاد کر سکتی ہے؟

ب) جواب کے مثبت ہونے کی صورت میں اس کو قید و شرط کے بغیر آزاد کیا جا سکتا ہے یا وثیقہ اور قید ضمانت کے ساتھ اس کو آزاد کیا جائے گا؟

ج) اس صورت میں کہ مقتول کے چھوٹے اور بڑے ورثہ ہوں، اگر بڑے اور بزرگ ورثہ قصاص کے طلبگار ہوں لیکن قصاص لینے کے لئے چھوٹوں کے حصہ کی ادائیگی کی صلاحیت نہ رکھتے ہوں تو کیا قاتل کو صغیر ورثہ کے سن بلوغ تک پہنچنے تک (اگرچہ اس کی مدت طولانی ہو) زندان میں رکھا جا سکتا ہے؟

د) جواب کے مثبت ہونے کی صورت میں کیا زندان میں بسر کی گئی طولانی مدت (مثلاً طفل صغیر کے بلوغ کے لئے چودہ برس) اور اس کے بعد اجراء قصاص ایک جرم کی دو سزا کے مترادف نہیں ہے؟

(جواب)

مصالحت میں اولیاء دم کو دیت سے زیادہ رقم کے مطالبہ کا کوئی حق نہیں ہے اور ان کے اصرار کی صورت میں کہ یا قصاص یا زائد بر دیت رقم محکوم کی جان کی حفاظت کے پیش نظر خود مجرم یا اس کے افراد اور آخر میں بیت المال زائد مبلغ کا بار اٹھائے گا اور آخر کار بصورت امکان وثیقہ لے کر آزادی اور جانی (مجرم) کو دیت کی ادائیگی کی مدت تک زندان میں رکھنا واجب ہے۔ مگر یہ کہ بالکل دیت دینے یا اس کے بعض مبلغ کی ادائیگی کی قدرت نہ رکھتا ہو کہ چونکہ دیت کی ادائیگی کی کوئی گارنٹی نہیں ہے مناسب تادیب کر کے جو حد شرعی سے کمتر ہے وہ آزاد ہو جائے گا۔ بلکہ قصاص سے معاف کر کے مبلغ زائد کا طلب کرنا خود بخود عفو ہے اور دیت سے فاضل رقم کا ادا کرنا بھی لازم نہیں ہے۔

فرض منکوره میں حق قصاص منتفی ہے کیونکہ یہ حق ورثہ کبیر اور صغیر دونوں کے درمیان مشترک ہے اور ورثہ صغیر کا حق دے دینے کی صورت میں کوئی قصاص نہیں رہ جاتا یہاں تک کہ بڑے ہونے پر سن بلوغ تک پہنچ کر قصاص کا مطالبہ کریں اور اس صورت میں دیت کی فراہمی تک جسس کرنا لازم ہے اور اس صورت میں کہ حق قصاص اور دیت کے درمیان جسس جانی کی انحصاری مدت میں مراد ہو چونکہ یہ جسس صاحبان دم کے حق کی حفاظت کے لئے ہے۔ زندان کے تمام اخراجات بھی انہیں کے ذمے ہیں خواہ مقدار دیت سے زیادہ ہی کیوں نہ ہوں، کیونکہ قصاص کا احتمال پایا جاتا ہے جو کہ دیت سے کہیں زیادہ گرانہا ہے اور بصورت عدم امکان بیت المال ذمہ دار ہے۔

(سوال ۱۳)

جس پر قصاص کا حکم لگایا گیا ہے اگر وہ مشابہ عضو سے محروم ہو تو آپ کیا فرماتے ہیں؟

الف) اس بات کے پیش نظر کہ غیر سالم عضو سالم عضو کے مقابلے میں قصاص ہوتا ہے مثال کے طور پر کیا ایسے شخص کی آنکھ جو بحسب ظاہر سالم ہے لیکن بینائی سے محروم ہے غیر سالم عضو ہو گی یا ایسا شخص فاقد عضو محسوب ہوتا ہے؟

ب) اگر جانی کی داہنی آنکھ بینائی سے محروم ہو اور وہ کسی کی دائیں آنکھ کو اندھا اور بے نور کر دے تو ایسی صورت میں اس کی بائیں آنکھ بعنوان قصاص اندھی اور بے نور کی جائے گی یا نہیں؟

ج) اگر بینائی کاسلب کرنا، حدقہ چشم کو باہر نکال لینے سے عبارت ہو اور خود جانی کا حدقہ چشم سالم ہے لیکن بینائی سے محروم ہے تو قصاص کی صورت میں حکم کیا ہے؟ کیا حدقہ چشم حدقہ چشم کے مقابلے میں قصاص ہو گا اور سلب بینائی کے مقابلے میں دیت لی جائے گی یا کوئی دوسرا حکم ہے؟

(جواب)

مذکورہ بالا مسئلہ کی صورت میں غیر سالم عضو محسوب ہوتا ہے اور ایسی صورت میں تفاوت دیت کی ادائیگی لازم ہے۔

مذکورہ بالا مسئلہ کی صورت میں: جانی کی بائیں آنکھ کو دائیں آنکھ کی جگہ اندھا اور بے نور نہیں کیا جا سکتا کیونکہ ان مواد میں تجاوز بالمثل دو پہلو سے قابل انکار ہے اول یہ کہ بائیں اور دائیں آنکھ میں کامل مشابہت نہیں ہے اور دوسرا پہلو جو زیادہ اہم ہے وہ یہ کہ جانی بائیں آنکھ گنواں بیٹھنے کے بعد بینائی سے بالکل محروم ہو جائے گا۔ جبکہ جانی نے مجنی علیہ کی نصف بینائی زائل کی ہے اس وجہ سے قصاصدیت میں تبدیل ہو جائے گا اور صحیح ہے کہ جانی نے مجنی علیہ کی ایک آنکھ اندھی اور بے نور کی ہے لیکن مسئلہ مفروضہ میں اگر مجنی علیہ جانی کی بینائی کو زائل کر دے گا تو اس صورت مطلق طور پر اور بالکل نابینا ہو جائے گا

مسئلہ مفروضہ میں: حدقہ چشم، حدقہ چشم کے مقابلے میں ہے اور اس کے نقص کی تلافی بقیہ دیت کی ادائیگی سے ہو گی۔

(سوال ۱۴)

اس بات کے پیش نظر کہ اگر کوئی شخص کسی دوسرے شخص کا دایاں ہاتھ قطع کر دے، قصاص کے وقت چنانچہ جانی دائیں ہاتھ سے محروم ہو اس کا بائیں ہاتھ اور بائیں ہاتھ بھی نہ ہونے کی صورت میں اس کا پیر قطع کیا جاتا ہے بیان فرمائیے کہ کیا یہ حکم پیر اور دیگر جفت اعضاء کے بارے میں بھی قابل اجراء ہے؟ مثلاً اگر جانی دائیں پیر سے محروم ہو اور کسی اور کا بائیں پاؤں قطع کر دے کیا یہاں بھی پہلے اس کا بائیں پاؤں اور بائیں پاؤں نہ ہونے کی صورت میں اس کا ہاتھ کاٹا جائے گا؟

(جواب)

قصاص میں اصلی شرط مماثلت اور شباهت ہے اس اصل کی رو سے فرض شدہ مسئلے میں اگر بائیں ہاتھ کا کام دائیں ہاتھ کے برابر یا اس سے کم تر ہو تو کاٹا جائے گا لیکن زیادہ ہونے کی صورت

میں اعتداء (تجاوز) بالمثل نہیں ہے اور دیت میں تبدیل ہو جائے گا۔ اور چونکہ ہاتھ اور پیر کے درمیان مماثلت نہیں ہے بالخصوص اس صورت میں کہ ایک چیز رکھتا ہو وہاں پر قصاص عضو کا محل نہیں ہے اور کلی طور پر قصاص میں مماثلت یا غیر مماثلت یا زندگی کے استعمال میں قطعی برابری ہو یا اہم تر ہو کی صورت میں کمتر یا زیادہ ہونے کا احتمال جائز نہیں ہے کیونکہ بنیادی شرط تجاوز بالمثل ہے، خواہ مماثلت اصل عضو میں ہو جیسے دایاں ہاتھ دائیں ہاتھ کے مقابلے میں یا کم تر جیسے بائیں ہاتھ دائیں ہاتھ کے مقابلے میں، شخص جانی کا استعمال عضو بریدہ سے زیادہ ہو

(سوال ۱۵)

اس صورت میں کہ مجنی علیہ یعنی جس کے ساتھ ظلم ہوا ہے، اپنی زندگی سے محروم ہو گیا ہے تو آپ کیا فرماتے ہیں:

کیا قصاص نفس کے دیت میں تبدیل ہونے یا مصالحت یا عفو جانی کی وصیت کر سکتا ہے؟ کیا ایسی وصیت نافذ ہو گی؟

(جواب)

وصیت کے فرض شدہ مسئلے میں دوسرے کے مال میں وصیت کرنا ہے؛ کیونکہ قصاص نفس یا دیت وارث کا حق ہے نہ کہ مورث کا، بنا بر این اس اصل کی رو سے دوسرے کے مال میں وصیت بالکل نافذ نہیں ہے جیسا کہ وصیت میں خود اس کے ثلث میں نافذ نہیں ہے لیکن اصل قصاص کے لئے کوئی ثلث نہیں ہے تاکہ وصیت اس کے متعلق ہو بنا بر این دیت قبول کرنے میں وارث کی طرف سے وصیت کا نفاذ منحصر ہے۔

(سوال ۱۶)

اس شخص کے بارے میں جس پر حکم قصاص نافذ ہوا ہے اور اولیاء دم کی درخواست پر حلق آویزاں ہوا ہے لیکن ابھی اس کی حیات باقی ہے، بیان فرمائے:

الف) اگر اس مرحلے میں بعض اولیاء دم قاتل کو عفو کر دیں تو کیا اجراء حکم کا روکنا اور متوقف کرنا لازم ہے یا اس کا متوقف کرنا سارے اولیاء دم کی رضایت پر موقوف ہے؟

ب) اگر اس مرحلے میں عفو بصورت مشروط و معلق (نہ منجز) انجام پائے تو کیا حکم ہے؟

ج) اجراء حکم کے متوقف اور قاتل کے صحت یاب ہونے کی صورت میں اگر قصاص کا مطالبہ کرنے والے اولیاء معاف کرنے والے اولیاء کے دیت کے حصہ کو ادا کریں تو کیا دوبارہ اس کو قتل کیا جاسکتا ہے؟

د) اگر متعدد بار اس بات کا تکرار ہو تو کیا حکم ہے؟

ه) حکم اول کے اجراء کے بموجب پہلے مرحلے میں جانی کو جن خسارتوں اور تکلیفوں کا سامنا کرنا پڑا ہے اس کا ضامن کون ہے؟

(جواب)

الف) مذکورہ صورت میں حتمی طور پر قصاص کو متوقف ہونا چاہیے، کیونکہ ((فمن عفی له من اخیہ شیء فاتباع بالمعروف و اداء الیہ باحسان ذلک تخفیف من ربکم ورحمہ)) یہ آیت نص ہے اس بات پر کہ اگر اولیاء دم قصاص یا خون بہا کا کچھ حصہ معاف کر دیں تو سب پر اس عفو و درگزر کی پیروی لازم ہے۔ یہاں تک کہ قاتل بھی اپنے قتل کا مطالبہ نہیں کر سکتا اور اس صورت میں کہ بعض اولیاء دم نے قاتل کو عفو کر دیا ہے اس عفو کی پیروی سب پر لازم ہے اور دوسروں کی ضرورت نہیں ہے۔ لیکن اس سے پیشتر آیت ((فمناعتدی فاعتدوا علیہ بمثل ما اعتدی علیکم)) کے مطابق کیفیت قصاص معین ہے کہ عمل مجرم کے برابر ہو نہ کہ اولیاء دم کی درخواست کے مطابق، قصاص قاتل کے بارے میں اسی طرح حلق آویز کرنا معتبر ہے جس طرح قاتل نے مقتول کو قتل کیا ہو لیکن اگر اس نے مقتول کو گرم یا سرد اسلحہ کے ذریعے یا کسی دوسری چیز سے قتل کیا ہو تو اس کو اسی طرح قصاص کرنا چاہیے اور اس کو حلق آویزاں کرنا حرام ہے مگر اس صورت میں کہ اولیاء دم کی درخواست پر "مثل" سے کمتر چیز پر اس سے قصاص لیا جائے۔

ب) مذکورہ مرحلہ میں حکم قصاص کو شرط کے متحقق ہونے تک معلق رہنا چاہیے اور اگر شرط محقق ہو جائے گی تو قصاص بالکل ساقط ہو جائے گا اور اگر معین وقت یا شرط میں معلق علیہ (جس پر معلق ہے) انجام نہ پائے تو قصاص ثابت ہے، کیونکہ ایسی صورت میں عفو مذکور عفو قطعی نہ تھا اور اگر سابق مسئلہ کی مانند عفو قطعی ہو تو قصاص کا ترک کرنا بھی قطعی ہو گا؛ لیکن چونکہ عفو "معلق" ہے اگر "معلق علیہ" انجام پا گیا تو قصاص بھی قطعی طور پر ساقط ہے ورنہ قصاص اپنی عادی حالت میں انجام پائے گا۔

ج) مذکورہ فرض میں قاتل کو ہرگز قتل نہیں کیا جاسکتا کیونکہ اولیاء دم میں سے صرف بعض قصاص کے طلبگار ہوں اور بعض قصاص کے طلبگار نہ ہوں، جیسا کہ فرض مسئلہ یہی ہے تو خون (جان) بھی قابل تقسیم نہیں ہے کہ جانی کے بعض حصے کو موت کے گھاٹ اتار دیں اور بعض حصے کو موت کے گھاٹ نہ اتاریں قتل کرنا یا نہ کرنا دونوں ہی حکم سلبی یا ایجابی سے زیادہ کو شامل نہیں ہے۔ یہ ممکن نہیں ہے کہ کسی کا بعض حصہ قتل کر دیں اور بعض کو زندہ رکھیں اور ایسی صورت میں جان جزئی یا کلی طور پر قابل خرید فروخت نہیں ہے، اور یہ جو کہا جاتا ہے کہ اگر اولیاء کا وہ گروہ جو قصاص کا طلبگار ہے عفو کرنے والوں کی دیت کا حصہ ادا کر دے تو قصاص انجام دیا جا سکتا ہے یہ خود قاعدہ اصلی کے خلاف ہے جو خون مسلمان کے وجوب و احترام سے عبارت ہے؛ کیونکہ مسلمان کو حق نہیں ہے کہ کلاً یا بعضاً اپنی جان کا سودا کرے اور دوسروں کو بھی یہ حق نہیں ہے کہ وہ کسی کی جان کی کلی یا جزئی طور پر خریداری کریں، چنانچہ آیت ((لا تلقون بایدکم الی التھلکة)) ایک طرف نیز دوسری طرف جو آیات مخصوص موارد میں قتل کو معین کرتی ہیں، مفروضہ مسئلے میں حق قتل کو کلی طور پر سلب کرتی ہیں۔

د) اگر اسی بات کی تکرار ہو تو حکم وہی ہے جو بیان ہوا اور اگر صورت یہ ہو کہ مثلاً قاتل چند لوگوں کو قتل کر دے اور قصاص کے طلبگاروں کی مجموعی تعداد ایک شخص کے قتل کے بقدر ہو تو یہاں ہر صد فیصد قاتل کا خون بہانہ (قتل کرنا) جائز ہے اور دوسرا یہ کہ اگر قاتل کسی کو قتل کرے اور اولیاء دم میں سے کہ فرض یہ ہے کہ دو ہیں ایک نے اس کو عفو کر دیا اور دوسرا

قصاص کا طلبگار ہے تو یہاں پر طلب قصاص کے باعث قاتل کا آدھا خون بہانہ جائز ہے اور اگر دوبارہ اس نے کسی اور کو قتل کر دیا اور قصاص خواہی اور غفوخواہی کی تکرار ہوئی تو نتیجے کے طور پر اس کا دوسرا آدھا خون بھی بہانہ جائز ہو گا کہ اس صورت میں ایسا کوئی حق اس کے لئے نہ ہو گا کیونکہ آیت ((فمن اعتدى بعد ذالک فله عذاب الیم)) نے انجام عفو کے بعد قصاص یا دیت کی طرف کسی بھی قسم کی باز گشت کو بالکل ممنوع قرار دیا گیا ہے۔

ہ) خسارے کی ضمانت جانی (مجرم) کے اوپر ہے؛ کیونکہ خود ہی مقدمات قصاص کے اجراء کا موجب ہوا ہے نتیجے کے طور پر تحقیق قصاص کی صورت میں ضمانت مقدمات اجراء حکم جانی کے ذمے ہے اور اس کی مالی حالت مخدوش ہونے اور بہتر نہ ہونے کی صورت میں عدلیہ اور بیت المال کے ذمے ہے۔

سوال (۱۴)

کیا قتل عمد میں تعاون اور مدد کرنے کی سزا قتل عمد کی طرح حق الناس ہونے میں یکساں ہے اور اولیاء دم کی جانب سے قاتل کو معاف و بخشش ہے یا حق اللہ ہے اور اس کا عفو کرنا انحصاری طور پر ولی امر مسلمین کے اختیار میں ہے؟

جواب)

قتل عمدی میں تعاون اور مدد کرنے کی سزا قتل عمدی کی طرح حق الناس ہونے میں یکساں ہے اور آیت ((فمن عفی له من اخیه شیء فاتباع بالمعروف)) کہ قاعدہ کلی سے اولیاء دم کو جواز عفو عطا کرتی ہے نہ کہ دوسرے شخص کو اور جواز شرعی کے ساتھ قاتل کے قصاص کو معاف کرنے کی صورت میں عفو کو قابل قبول ہونا چاہیے اور ایسے عفو کے بعد حق قتل ساقط ہے اور یہی حکم قتل میں مدد کرنے کے بارے میں بھی بطریق اولی جاری اور ثابت ہے حقیقت میں قصاص حق الہی ہے کہ اولیاء دم کے عفو کی صورت میں خدا بھی اس حق کو ساقط کر دیتا ہے ((ذالک

تخفیف من ربکم رحمۃ)) لہذا حق اللہ بھی ہے اور حق الناس بھی اور اگر لوگوں کا شائستہ عفو ہو تو ایسا عفو شرعی نقطہ نگاہ سے بھی جائز ہے اور وہ اس صورت میں ہے کہ قاتل توبہ کرے اور جرم کی تکرار کا ارادہ نہ رکھتا ہو کہ اس کو عفو کرنے کی صورت میں کوئی حق باقی نہیں رہ جاتا اور اگر نہ صرف یہ کہ قاتل نے توبہ نہیں کی بلکہ دوسروں کو قتل کرنے سے بھی دستبردار نہیں ہے اور اپنے جرم پر مصر ہے تو اس صورت میں وہ عفو کے کے لائق نہیں ہے بلکہ اس کو عفو کرنا حرام ہے اور یہ حق اللہ اور حق الناس اسی طرح باقی ہے، یعنی قتل مماثل کا حکم رضایت اور عفو شائستہ کے برخلاف ولی یا اولیاء لازمی طور پر اس حکم کا اجراء کریں کیونکہ ایسے میں اس کو عفو کرنا اپنے ساتھ ساتھ دوسروں کو بھی ضائع اور برباد کرنا ہے۔ اس کو قتل کرنا دوسروں کو قتل ہونے سے روکنا واجب ہے اور آیت ((ولکم فی القصاص حیاة یا ولی الالباب لعلمکم تتقون)) کی رو سے جو حکم قصاص کو ((قصاص)) اور ((امنیت حیات)) کے قاعدہ کلی کے تحت واجب جانتی ہے۔ اولیاء دم کے لئے مذکورہ فرض میں حق عفو موجود نہیں ہے بلکہ حق اللہ اور

حیات اجتماعی ((حق الناس)) کی حفاظت کے لئے ایسے قاتل کو قتل کرنا ضروری ہے اور صرف اس صورت میں عفو قاتل واجب ہے کہ عادل و عالم حاکم شرع کے احراز کرنے یا دو عادل کی شہادت سے یہ بات معلوم ہو کہ قاتل نے واقعی توبہ کر لی ہے اور اپنی اصلاح کے علاوہ واجبات اجتماعی کی ادائیگی کرتا، ترک محرمات کرتا ہے اور مجرمین اور منحرفین کی ہدایت اور رہنمائی بالجملہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی انجام دہی اور ناموس اسلامی کی حفاظت میں کوشاں ہے جس طرح کہ قوم حضرت یونس نے حضرت یونس کے ان سے اعراض اور رخ موڑنے اور عذاب کا حتمی وعدہ کرنے کے بعد واقعاً توبہ کی باوجودیکہ آثار عذاب کو ملاحظہ کرنے کے بعد ایمان نہیں ہے لیکن خدا نے یہاں پر استثنائی طور پر ان کے ایمان کو قبول کیا ہے اور ان کو عذاب سے محفوظ ((الا قوم یونس کما آمنو کشفنا عنهم عذاب الخزی فی الحیاة الدنیا)) بنا بر این مذکورہ شرط کے موجود ہونے کی صورت میں ولی یا اولیاء دم پر قاتل کو عفو کرنا واجب ہے، قصاص اجراء نہیں ہو گا اور یہ حکم ایک فقہی قاعدہ کلی کے اہم بر مہم کو ترجیح دینے کی بنیاد پر ہے کہ یہاں پر حق اولیاء دم، ایسا حق الناس ہے جو کسی مہم شخص فرد کا حق ہے لیکن نائب، صالح اور مصلح کا جسمانی اور روحانی اور اجتماعی حیات اس سے اہم ہے۔

سوال (۱۸)

قصاص نفس یا طرف کے بارے میں فرمائیے :

الف) کیا ولی امر دم یا مجنی علیہ (جس پر ظلم ہوا ہے) کی درخواست کے برخلاف مصالح کی بنا پر قصاص کو دیت میں تبدیل کیا جا سکتا ہے ؟

ب) اگر مثبت ہو تو اس بات کی پیش نظر کہ فتوائے مشہور کے مطابق قصاص صرف اور صرف رضایت جانی کی صورت میں دیت میں تبدیل ہو سکتا ہے کیا درخواست جانی کے برخلاف مصالح کو دیت میں تبدیل کیا جا سکتا ہے ؟

ج) جواب مثبت ہونے کی صورت میں دیت کون ادا کرے گا ؟ جانی یا بیت المال ؟

جواب)

الف) یقیناً اس شرط کے ساتھ جانی قطعی توبہ کرے اور اس کا زندہ رہنا سماج اور معاشرے کے لئے یقیناً سود مند ہو تو اس طرح کہ موارد میں امر کے اہم اور مہم کے دائرہ درمیان ہونے کی بنا پر قصاص، دیت میں تبدیل ہو جائے گا اور ولی دم پر اس کو قصاص سے معاف کر دینا واجب ہے ورنہ حاکم شرع پر اولیاء دم کی مرضی کے بغیر اس قصاص کو دیت میں تبدیل کرنا واجب ہے۔

ب) سوال غلط ہے کہ جانی کی جگہ اولیاء دم ہونا چاہیے اس صورت میں اولیاء دم کو حق حاصل ہے کہ وہ قصاص کو دیت میں تبدیل کر دیں ورنہ مطابق جواب الف) حکم مذکور انجام پائے۔

ج) دیت کی ادائیگی جانی کے ذمے ہے۔

سوال (۱۹)

مندرجہ ذیل موارد میں کہ زخم، جرح و قتل عمدی یا غیر عمدی ایک شخص کے ذریعے وقوع میں آتا ہے کیا قصاص طرف و قصاص نفس میں اور عضو کی دیت کو دیت نفس میں تداخل کریں گے؟

(الف) جرح و قتل ایک ضربت سے انجام دیئے جائیں۔

(ب) جرح و قتل دو ضربت یا بیشتر سے انجام پائیں (اس فرض میں ممکن ہے کہ ضربات متعدد الگ الگ زمانوں میں پائے در پئے انجام پائیں)

(جواب)

(الف) اس صورت میں اولیاء دم کی درخواست کے مطابق قصاص یا دیت انجام پائیں گے۔

(ب) اس صورت میں قتل سے پہلے کے ضربتیں طرف کے قصاص یا دیت کا سبب ہیں لیکن آخری ضربت کہ جس سے قتل ہو گیا ہے موجب قصاص نفس ہے یا اولیاء دم کی رضایت کی صورت میں نفس کی دیت میں تبدیل ہو جائے گا۔

(سوال ۲۰)

خاص طور پر قصاص عضو یا قصاص نفس کی مکمل کیفیت کے بارے میں فرمائیے:

(الف) اس حق کا اجراء خودیت کا متقاضی اور طلبگار ہے۔ یا کسی عذر کے بغیر اس کو تاخیر میں ڈالا جا سکتا ہے؟

(ب) مذکورہ بالا فرض کو دھیان میں رکھتے ہوئے اگر چند افراد کسی جرم اور جنایت کے ارتکاب میں مساوی طور پر شریک ہوں تو کیا ولی دم یا مجنی علیہ بعض کے سلسلے میں قصاص یا عفو یا مصالحت کا فوری اقدام کر سکتے ہیں اور بعض کے سلسلے میں وہ کیا کریں گے اس کو آئندہ پر ٹال سکتے ہیں؟

(جواب)

(الف) چونکہ حق مذکورہ کا اجراء مجنی علیہ کا حق ہے اور وہ مختار ہے کہ اگر چاہے تو اصل قصاص کو بھی معاف کر سکتا ہے اس بنا پر فوریت یا تاخیر قصاص خود اس کے اختیار میں ہے

(ب) مذکورہ بالا فرض میں ولی دم یا مجنی علیہ جنایت میں بعض شرکت کرنے والوں کی بنسبت ہر گز حق قصاص نہیں رکھتے خواہ ارتکاب جنایت میں ان کی مشارکت مساوی ہو یا نہ؛ کیونکہ ان میں سے کوئی بھی جنایت میں مستقل نہیں ہے اس وجہ سے قصاص، دیت میں تبدیل ہو جائے گا اور ارتکاب جنایت میں مشارکت عدم مساوت صرف مجنی علیہ کی دیت میں عدم مساوات کا موجب ہے اور ولی دم کو کسی طرح جانیوں کی بنسبت قصاص اور ہم مثل انجام دینے کا حق نہیں ہے کیونکہ مساوات در کار نہیں ہے اور چونکہ فرض مسئلہ کی روسے چند افراد ایک جنایت میں شریک رہے ہیں اس وجہ سے یہ قصاص دیت یا عفو میں تبدیل ہو جائے گا اور اس دیت کے مختلف حصوں میں جو جانیوں سے متعلق ہے تقسیم و تاخیر میں ولی دم یا مجنی علیہ کا اختیار محفوظ ہے جیسا کہ گزر چکا کہ یہ خود مجنی علیہ کا حق ہے

دوسری فصل

دیات

سوال (۲۱)

الف) کیادیت وہی خسارہ اور نقصان ہے یا جانی مجنی علیہ کو دیت دینے کے علاوہ اس پر ہو تمام نقصانات اور علاج کے سارے اخراجات کو ادا کرنا چاہیے؟

ب) جہاں پر دیت، نقصان یا خسارہ سے زیادہ یا مساوی یا کم تر ہو تو کیا حکم ہے؟

ج) اگر مذکورہ بالا موارد میں جواب منفی ہے کیا حکومت دیت سے زائد نقصان کی تلافی کے لئے ایسا قانون وضع کرسکتی ہے جو جانی کو اس کی ادائیگی میں اس کا پابند بنائے؟

د) کیا تمام خسارتوں کے درمیان، جیسے اخراجات علاج کا خسارہ یا ازکار افتادگی (جیسے خطاط کے ہاتھ کا ہمیشہ کے لئے بیکار ہو جانا) کوئی فرق ہے؟

جواب)

الف) اعتداء بالمثل کے باب سے مجنی علیہ کو ہونے والے تمام نقصانات کی ادائیگی اخراجات علاج کے علاوہ جانی کے ذمے ہے؛ کیونکہ یہ اخراجات جنایت کا نتیجہ ہیں یہاں تک کہ اگر عضو کا دوبارہ جوڑنا ممکن ہو تو اس کے اخراجات جانی برداشت کرے گا۔

ب) تینوں صورتوں میں دیت اور تمام نقصانات و اخراجات مذکورہ دلیل کی رو سے جانی کے ذمے ہیں مگر اس صورت میں کہ مجنی علیہ کا عضو اپنی پہلی حالت پر لوٹ آئے کہ یہاں پر صرف اسی کے اخراجات جانی برداشت کرے گا کیونکہ اپنی پہلی حالت پر لوٹ آیا ہے اور درد قطع عضو کے علاوہ کوئی دیت نہیں ہے اور یہ بھی جنایت عمدی میں ہے اور یہاں پر اس صورت میں قصاص کرسکتا ہے کہ جانی کا عضو بریدہ قابل اعادہ ہو۔

سوال (۲۲)

اگر ایسی ضربت کی وجہ سے جو دیت کی موجب ہے، ایک ہڈی (جیسے پنڈلی کی ہڈی) کئی جگہ سے ٹوٹ جائے تو ایسے میں کیا حکم ہے بیان فرمائیے:

الف) کیا ہر شکستگی (ٹوٹ) جدا گانہ طور پر موجب دیت ہے یا سب کے لئے ایک دیت کافی ہے؟

ب) اس فرض میں کئی جگہ سے ٹوٹ پھوٹ ایک ضربت سے ہو یا متعدد ضربت سے اس میں کوئی فرق ہے؟

ج) اگر ایسی ضربت کے زیر اثر جو دیت کی موجب ہے، ہڈی کے ٹوٹنے کے علاوہ وہی ہڈی اپنی جگہ سے جدا ہو جائے تو ایسی صورت میں ہڈی کے جدا ہونے کے لئے ہڈی ٹوٹنے کی دیت ادا کی جائے یا اس کے علاوہ کوئی دوسرا حکم ہے؟

جواب)

اعتدا بالمثل (تجاوز بالمثل) کی رو سے ہر شکستگی اپنے اندازہ کے مطابق جدا گانہ دیت کی حامل ہے اور چونکہ محل شکستگی کی اہمیت کی نسبت سارے عضو کے ساتھ موضوعات کا جز ہے، اس کے اجزاء کے استعمال کی اہمیت کی رو سے کل عضو کی دیت تمام اجزاء پر تقسیم ہو گی اور نتیجے کے طور پر ہر شکستگی کے لئے کامل دیت کا ایک حصہ جداگانہ طور پر، ملحوظ رکھا جائے گا۔

(ب) نہیں، ایک ضربت یا متعدد ضربتوں کی وجہ سے اگر کئی جگہ سے ہڈی ٹوٹ گئی ہے تو اس صورت میں دیت کی ادائیگی میں کوئی فرق نہیں ہے اور اگر چند ضربات میں ایک جگہ سے ٹوٹی ہے تو اسی ایک جگہ کی دیت لازم ہے، لیکن اگر ایک ضربت سے ہڈی کئی جگہ سے ٹوٹ گئی ہے تو کئی جگہ کے اعتبار سے ٹوٹنے کی دیت دینی ہو گی اس رخ سے سوال (ج) کا جواب بھی معلوم ہو جاتا ہے اور ہر صورت میں ایک پیر ایک گھر کی طرح ہے کہ اس گھر کا جتنا حصہ تخریب ہو گا اسی کے بقدر اس کی تلافی ہو گی

(سوال ۲۳)

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے دیت کے باب میں وارد بعض روایات کی روشنی سے بعض زخموں کا اچھا ہونا یا ٹوٹے ہوئے اعضاء (جیسے ان اعضاء کی ہڈی کا ٹوٹنا جنکی دیت معین ہے یا ہونٹوں کا پھٹ جانا) مقدار دیت میں تبدیلی کا باعث ہے۔ اس بات کے پیش نظر کہ آج علم طبابت میں روز اقروں ترقی کے باعث بہت سارے زخموں اور ٹوٹے ہوئے اعضاء کا علاج ممکن ہے ایسے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) کیا فقہ میں غیر تصریح شدہ موارد میں مقدار دیت میں علاج کی تاثیر بھی سراپت کر سکتی ہے؟

(ب) عضو بریدہ کا پیوند و اتصال دیت کی مقدار میں مؤثر ہے یا نہیں؟ اس صورت میں کہ کسی شخص کی انگشت یا ہاتھ جنایت کی وجہ سے قطع ہو جائے اگر وقت سے اقدام ہو تو عضو بریدہ کو پیوند دیا جاسکتا ہے؟

(جواب)

ہر صورت میں جو شخص عمداً یا سہواً کسی شخص پر کوئی نقص وارد کرے اس کی دیت نقص کی تلافی ہے، اگرچہ یہ نقص جراحی اور آپریشن کی وجہ سے ہر طرف ہو جائے اور عضو بریدہ کا پیوند دیت کی مقدار میں کوئی تاثیر نہیں رکھتا۔ اس شخص کے مانند جو کسی دوسرے شخص کا مال برباد کر دے لیکن دوسرے طریقے سے اس کی تلافی ہو جائے کہ یہ تلافی اس مال کی تلافی میں جو قرض دار کے ذمہ ہے کوئی کمی نہیں لاتی۔

(سوال ۲۴)

(الف) جن موارد میں شارع مقدس کے حکم کے مطابق زخم کا اچھا ہونا یا عضو کا نقص ہونا دیت کی مقدار کو تبدیل کر دیتا ہے ایسی صورت میں علاج کے اخراجات کا ذمہ دار جانی ہے یا مجنی علیہ ہے؟

(ب) چنانچہ مجنی علیہ کے نمے ہو لیکن جن موارد میں علاج و معالجہ کے اخراجات دیت کی مقدار سے زیادہ ہوں تو کیا اس صورت میں مقدار دیت سے زیادہ خسارہ کی تلافی کے لئے کوئی راہ ہے یا نہیں؟

(ج) جن موارد میں کہ دیت کامل ہے جیسے ریڑھ کی ہڈیاں ٹوٹ گئیں ہوں تو فقہاء کے فتاویٰ کے مطابق اگر اس شکستگی کا علاج اس طرح ہو کہ جنایت کا کوئی نام نشان نہ رہ جائے تو جانی سو دینار ادا کرے ، اس طرح کے موارد میں فعلیت علاج و اصلاح معیار ہے یا اس کی قابلیت معیار ہے؟ اس معنی میں کہ اگر فعلیت معیار ہو تو ابتداء سے کامل دیت جانی کے ذمے ہے اور جانی کی ذمہ داری ہے کہ تمام دیت ادا کرے۔ کہ اصلاح اور اچھے ہونے کے بعد ۹۰ دینار اس کو لوٹا دئیے جائیں گے۔ یا منتظر رہے کہ علاج کے بعد مقررہ دیت (۱۰۰ دینار) ادا کرے (اگرچہ اس کا ذمہ کل دیت ادا کرنا ہے) لیکن اگر قابلیت علاج معیار ہو تو ابتداء سے ہی جانی ۱۰۰ دینار دینے کا ذمہ دار ہے۔

(جواب)

علاج کے اخراجات جانی کے ذمہ ہیں لیکن مقدار دیت سے کم نہ ہو گا جو صورت فرض کی گئی ہے اس میں مقدار دیت سے زیادہ مجنی علیہ کے ذمے ہے اور اگر ممکن ہو تو بیت المال سے اس کی ادائیگی ہوگی (ظاہراً) آپ فرض شدہ بند کو قبول نہیں کرتے کہ ریڑھ کی ہڈیوں کی شکستگی پر دیت کامل ہے (

اصولی طور موارد قتل کے علاوہ میں دیت کامل نہیں ہے بلکہ دیت کامل، اعضاء کے درمیان عادلانہ طور پر تقسیم ہوتی ہے کیا قابل قبول ہے کہ کوئی اصلی عضو کی قیمت انسان کی کل دیت کے برابر ہو اور اس کی تشخیص بھی متدین اور دیندار ڈاکٹروں کی کمیٹی کرے جو دقت نظر اور مصالحت کے ساتھ موضوع حکم کو معین کریں ، خلاصہ کلام صرف جانی عضو کی قیمت کی ادائیگی کا ذمہ دار ہے خواہ اچھا ہو یا نہ ہو اور فعلیت و قابلیت علاج و وجوب علاج اور دیت نقص میں برابر ہے۔

(سوال ۲۵)

شارع مقدس کے دستور اور فرمان کے مطابق (زخموں یا ڈرائیور اکیڈینٹ سے ہونے والے نقصانات جیسے) قتل اور جراحات شبہ عمد میں دیت کی ادائیگی کی مدت اور مہلت ۲ برس ہے تو کیا جانی کے تنگ دست اور خالی ہاتھ ہونے کا تقاضا مقررہ مدت کے تمام ہونے سے پہلے قابل قبول ہے یا نہیں؟

(جواب)

۲ برس کی مدت نوعی ملاحظہ کے باب سے اس لئے دی گئی ہے کہ اس مدت میں جانی خود کو دیت کی ادائیگی کے لئے آمادہ کرے اور دیت دینے کا اصلی وقت قتل یا شبہ جراحہ غیر عمدی کے وقت سے ہے حتیٰ الامکان جلد سے جلد ایک دفعہ میں یا قسطوں میں ادا ہو اور کلی طور پر ناممکن ہونے کی صورت میں بیت المال مسلمین کے ذمے ہے ،خلاصہ کلام دیت ایسا قرض ہے جس کی ادائیگی فوری ہے کہ خمس کی طرح کبھی کچھ وجوہات کی بنا پر اس میں تاخیر جائز ہے اور نص آیت ((ودیۃ مسلمۃ الی اہلہ)) نے دیت کو جرم کے بعد جانا ہے اور عذر شرعی کے بغیر اس میں تاخیر جائز نہیں ہے اور اس بنا پر ثابت ہونے کی صورت میں جانی کی تنگدستی کا تقاضا مطلقاً قابل قبول ہے اور تنگدست نہ ہونے کی صورت میں اس میں تاخیر قبول نہیں ہے ۔

(سوال ۲۶)

اگر کوئی شخص قتل ہو جائے اور اس کی لاش صحرا، گھر یا باغ میں پڑی ملے اور قاتل اور مقتول میں سے کسی ایک کی بھی شناخت نہ ہو تو ایسی صورت میں آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) کیا دیت ہے ؟

(ب) دیت ثابت ہونے کی صورت میں دیت کس کے ذمہ ہے اور اس کو کہاں صرف کیا جائے گا ؟

(جواب)

دیت کلی طور پر ایسے مسلمان کے لئے واجب ہے جس کا خون مباح ہو البتہ وارث موجود ہونے کی صورت میں کیونکہ (مسلمان کا خون رائیگاں نہیں ہوتا) یہ ایک قطعی سنت ہے لیکن اگر کوئی وارث موجود نہ ہو تو دیت کے علاوہ کوئی مال ہونے کی صورت میں اس کا وارث امام مسلمین ہے لیکن فرض شدہ صورت میں دیت کو بیت المال سے ادا ہونا چاہیے کوئی دیت نہیں ہے کیونکہ دیت بیت المال سے دی جائے گی اور اس صورت میں دیت کا لینا اور دینا بیت المال سے ((تحصیل حاصل)) ہے

(سوال ۲۷)

ان چھوٹے بچوں اور دیوانوں کے بارے میں جو مورد ضرب و جرح یا توہین قرار پائے ہیں آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) ان کے اولیاء کو جنکے وہ ولی ہیں ان کی مصلحت کا لحاظ کرتے ہوئے معاف کرنے کا حق ہے یا نہیں ؟

(ب) جن کے وہ ولی ہیں ان کی مصلحت کی رعایت میں کیا معیار ہے (کیا عدم ضرر کافی ہے یا نفع صغیر کا بھی لحاظ کرنا ضروری ہے ؟

(جواب)

عفو گذشت کا حق مفروضہ مسئلہ میں اول اس صورت میں ہے کہ خود مجنون اور صغیر فقیر نہ ہوں اور دوسرے یہ کہ اس عفو و در گذر میں رجحان یا وجوب کا پہلو ہو کیونکہ فمّن عفی واصلح فاجرہ علی اللہ (۲۰،۶۲) اور چنانچہ شخص مکلف ضروری حاجت نہ ہونے کی صورت اور بالخصوص بخشش کے سلسلے میں اس کی اصلاح کرنے پر مامور ہے یہ خود غیظہ و مصلحت کے حکم میں ہے اور مجنون اور صغیر کے بارے میں بھی یہی حکم ہے اگر خود بھی بالغ ہوتے تو خود ان کے لئے شائستہ تھا کہ ایسا ہی کرتے لیکن ان دونوں صورتوں کے علاوہ بالخصوص عدم اصلاح میں چہ جائیکہ افساد حق عفو بالکل نہیں ہے نہ بالغ افراد کے لئے اور نہ نابالغ افراد کی ولایت میں ان کے اولیاء کے لئے ؛ خلاصہ کلام غیظہ و مصلحت میں صرف ضرر کا نہ ہونا کافی نہیں ہے بلکہ کوئی نفع ہو کہ جانی کی اصلاح ہو ۔

(سوال ۲۸)

توبہ کے بارے میں فرمائیے :

الف) جن موارد میں توبہ سے حد ساقط ہو جاتی ہے کیا مجرم کی طرف سے سقوط حد کے لئے توبہ پر دلالت کرنے والے الفاظ کافی ہیں یا اس سے توبہ پر دلالت کرنے والا کوئی عمل سر زد ہو، یہ ضروری ہے؟

ب) جن موارد میں کہ توبہ اقامہ بیتہ سے پہلے حد کو ساقط کر دیتی ہے کیا بینہ سے پہلے کافی ہے یا حاکم کے نزدیک بینہ سے پہلے توبہ کا اظہار ضروری ہے؟

ج) حد کو ساقط کرنے میں توبہ کا احراز کرنا ضروری ہے یا توبہ کا شبہ ہونے کی صورت میں حاکم شرعی اس قاعدہ ((الحدود تدرء بالشبهات)) سے تمسک کرتے ہوئے چاہے تو جاری نہ کرے؟

(جواب)

اس صورت میں کہ لفظی اظہار مورد تہمت نہ ہو اور خوف کی حالت میں توبہ کا اظہار نہ ہوا ہو تو یہ توبہ قابل قبول ہے کیونکہ مسلمان کا قول و فعل اسلامی قاعدہ کی رو سے صحت پر دلالت کرتا ہے یعنی صحیح ہے لیکن حاکم کے نزدیک اس توبہ لفظی کی دو شاہد عادل کا گواہی دینا واجب ہے لیکن اگر جانی گرفتار ہو جائے اور حاکم کے نزدیک کہے کہ میں نے گرفتاری سے پہلے توبہ کر لی تھی تو یہ دعویٰ شاہد کے بغیر قابل قبول نہیں ہے اور اس کی بات گرفتاری کے بعد پہلے توبہ کرنے کے سلسلے میں قابل قبول نہ ہو گی کیونکہ یہ ممکن ہے کہ وہ خوف کی وجہ سے ایسا کہہ رہا ہے۔

البتہ اس آیت ((الا الذین تالو امن قبل ان تقدرو علیہم)) کی رو سے کافی ہے کیوں کہ یہ آیت بینہ سے پہلے توبہ کے بارے میں نص ہے اور بینہ کے بعد توبہ کرے تو خلاف آیت ہے اور اس سے یہی سمجھا جائے گا کہ اس نے حد کے خوف سے توبہ کی ہے۔

توبہ کا یقین کرنا ضروری ہے اور توبہ کا شبہ عدم توبہ کی مانند اس آیت کی نص کے مطابق قطعی طور پر مردود ہے اور مسقط حد نہیں ہے اور یہ حد کسی شبہ کی بنا پر نہیں ہے کیونکہ مفروضہ مسئلہ میں حد، بینہ کے ذریعے ثابت ہوئی ہے اور مورد شبہ نہیں ہے اور توبہ مذکور چونکہ محرز اور یقینی نہیں ہے اس لئے حد کو ساقط نہیں کرتا؛ کیونکہ نص کے مطابق یہ آیت صرف وہ توبہ کو ساقط کرتی ہے جو گرفتاری عمل میں آنے سے پہلے ثابت ہو۔

(سوال ۲۹)

اگر مقتول بھائی گمراہ فرقہ کا ایک ماننے والا ہو تو اس کا کیا حکم ہے؟

الف) دیت ہے یا نہیں ہے؟

ب) جواب مثبت ہونے کی صورت میں اس کی دیت کتنی ہے؟

(جواب)

اول توبہ کہ اصولی طور جو افراد مہدور الدم نہ ہوں یعنی جن کا خون مباح نہ ہو ان کی ارزش اور قدر و قیمت اسلام میں ثابت ہے یہاں تک کہ اگر کوئی حیوان بھی جواز شرعی کے بغیر قتل کر دیا جائے تو اس کی بھی دیت ہے، چہ جائیکہ بھائی اور ایک انسان، اگر ارتداد یا بہائیت کی توسیع کے لئے گمراہ کن تبلیغات کی وجہ سے مہدور الدم نہ ہو تو اول یہ ہے کہ اس کا قتل کرنا جائز نہیں ہے۔

دوسرا یہ کہ بلا سبب قتل کرنے کی وجہ سے دیت کی ادائیگی جانی پر واجب و لازم ہے، اگر مرد ہو تو سو مثقال سونا اور اگر عورت ہو تو اس طرح سے ہے کہ اس کی دیت صرف جسم کی دیت ہے نہ روح کی کیونکہ ان کی روحوں کی قدر و قیمت نہیں ہے۔

(سوال ۳۰)

چنانچہ مقتول کے ورثہ صغیر ہوں تو اس سلسلہ میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) کیا ہمیشہ اولیاء صغیر کا صغیر کی طرف سے دیت لینا، صغیر کے لئے زیادہ مصلحت کا حامل ہے یا یہ کہ مورد کے مطابق جانی کو عفو کر سکتا ہے یا اس سے قصاص کا مطالبہ کر سکتا ہے؟

ب) کیا اس بارے میں ولی کے محدود اختیارات اور اس کے سرپرست کے درمیان کوئی فرق ہے؟

(جواب)

صغیر پر ولادت اس کی کم سنی کی وجہ سے ہے اس حالت صغیر قصاص یا دیت کا اختیار نہیں رکھتا۔ اس لئے صغیر کے بڑا ہونے تک صبر کرنا چاہیے، مگر یہ کہ ولادت اور قطعی قرائن سے

معلوم ہو کہ دونوں موارد میں صغیر کی مرضی وہی ہے کہ اگر بڑا ہوتا تو اس کی یہی مرضی ہوتی ، لیکن اس حالت میں بھی اگر ولی نے اپنے علم سے عفو کر دیا ہے یا قصاص کے بدلے دیت لے لی ہے اور بڑا ہونے کے بعد وارث نے قصاص کا مطالبہ کر دیا ہے تو قصاص ہونا چاہیے ، اور دیت قبول کرنے کی صورت میں اگر تمام دیت کا مطالبہ کر دیا ہے تو تمام دیت کی ادائیگی لازم ہو گی اور اگر ولی نے اپنے علم سے قصاص لیا لیکن صغیر نے بڑے ہونے کے بعد قصاص سے صرف نظر کیا تو ولی پر اس کی خواہش کا احترام کرنا لازم ہے کیونکہ وہی وارث ہے ۔

(سوال ۳۱)

الف) دیت میں سختی قتل عمد سے مخصوص ہے یا قتل شبہ عمد اور خطائے محض کو بھی شامل ہے؟

ب) مذکورہ حکم مسلمانوں سے مخصوص ہے یا اہل کتاب کو بھی شامل ہے؟

ج) کیا قاتل کا حکم یا موضوع سے نا واقف ہونا دیت کے اضافہ میں کوئی تاثیر رکھتا ہے؟

(جواب)

اصولی طور پر مکان یا زمان کی پاکیزگی کے پیش نظر دیت میں تغلیط ہے مورد ہے اور اطلاقات وعمومات آیات دیت نص ظہور کی مانند رکھتی ہیں کہ دیات کے حوالے سے تمام مکان و زمان مساوی ہیں چنانچہ شخصیات بھی مقدار دیت میں مساوی ہیں زمان و مکان اور شخصیات کی پاکیزگی سے دیت کی کمی اور زیادتی میں کوئی فرق نہیں پڑتا ہے۔

(سوال ۳۲)

اس جراحت کے بارے میں جو کسی عضو کے مفلوج ہونے کا سبب ہوں اور علاج و معالجہ کے ذریعے اس عضو کو مفلوج ہونے سے بچایا جا سکتا ہے تو اس سلسلہ میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) کیا مجروح شخص پر اپنا علاج کرانا واجب ہے؟

ب) علاج و معالجہ کی صورت میں کیا دیت کی مقدار سے اضافی اخراجات جانی سے لئے جا سکتے ہیں؟

(جواب)

الف) نہ صرف یہ کہ مجروح پر واجب ہے کہ وہ اپنے زخم کا علاج کرائے بلکہ زخم لگانے والے پر بھی تنہا یا اس کی ہماہنگی سے زخم کا علاج کرانا واجب ہے اور اگر ان کے لئے ممکن نہ ہو تو دوسرے مسلمانوں پر اس کا علاج کرانا واجب ہے اس علاج و معالجہ کی مثال ((لا تلقوا بایديکم

الی التھلکھ)) کی بنیاد اور معیار پر ہے کہ خود اپنے آپ کو یا دوسروں کو ہلاکت میں ڈالنا حرام ہے،

ہم خود کا اور دوسروں کا استنباط ((لا تلقوا)) کے مفعول کے محذوف ہونے سے استنباط کرتے ہیں

نہ صرف خود کو بلکہ دوسروں کو بھی ہلاکت میں نہ ڈالو ،اپنی یا دوسروں کی ہلاکت کا موجب ہو یا اگر خود یا دوسروں کو کوئی نقصان پہنچے اور اس کی ممکن ہو اس کے تئیں لا پروہ ہو ،اس منبئٰ کے تحت کہ انسان خود یا دوسروں کو ہلاکت میں نہ ڈالے اگر مجروح ہو تو لا پرواہی نہیں برتنی چاہیے اور بصورت امکان (بالترتیب) اس مثلث میں اس کا علاج ہونا چاہیے۔

ب) ہر طرح کے زخم کی دیت مجروح کرنے والے پر ہے اور یہ زخم یا قابل علاج ہے یا قابل علاج نہیں ہے ،پہلی صورت میں علاج کے سارے اخراجات زخم لگانے والا برداشت کرے گا اگرچہ دیت سے زیدہ ہوں کیونکہ زخم کی دیت جراحت کی تلافی کا دوسرا پہلو ہے اور اس کے بعد مجروح کا علاج ہے ،اور دوسری صورت میں اگر قابل علاج نہ ہو تو معین و مقرر دیت کی ادائیگی لازم ہے اور ((فاعتدو علیہ بمثل ما اعتدیٰ علیکم)) کے منبئٰ کے تحت اگر جراحت

عمدی ہو تو اس کی تلافی اسی جیسا زخم لگانے سے ہوگی اور اگر عمدی نہیں ہے اور قابل علاج بھی نہیں ہے تو دیت ادا کرنی چاہیے اور قابل علاج ہونے کی صورت میں اس زخم کے علاج میں جو اضافی پیسہ لگایا ہے دیت کے علاوہ وہ اضافی رقم زخم لگانے والا برداشت کرے گا۔ ہر صورت میں بقدر امکان اس زخم کا علاج ہونا چاہیے ،خواہ مجنی علیہ یا جانی یا دوسرے مؤمنین یا بیت المال کے ذریعے ہو۔

اگرچہ اس حتمیت کے مراتب ہیں اور اس خسارہ کی تلافی مجرم کے امکان میں ہو تو بقدر استطاعت جانی پر اس کی تلافی واجب تعین ہے ۔

سوال (۳۳)

دیت کی ماہیت و حقیقت کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) کیا شارع مقدس کی طرف سے دیت کی ادائیگی سزا کے عنوان سے ہے یا دیت ایک طرح کا خسارہ سمجھا گیا ہے؟

ب) کیا جنایت کا عمدی، شبہ عمدی یا خطاء محض ہونا مذکورہ بالا سوال کے جواب میں تاثیر رکھتا ہے؟

جواب)

الف) شارع مقدس کی جانب سے دیت کی ادائیگی ہرگز سزا کے عنوان سے نہیں ہے بلکہ مالی خسارہ کے عنوان سے ہے کیونکہ جرم عمدی کے اجزاء اس صورت میں دیت میں تبدیل ہوتے ہیں کہ مجنی علیہ یا صاحب دم (خون) جانی کو معاف کر دے کہ اس صورت میں کہ کوئی بدی بھی درکار نہیں ہو گی اور ((جزاء سیئۃ مثلھا)) اس کو شامل نہیں ہے۔

ب) تینوں (جنایت عمدی ، شبہ عمدی خطاء محض) صورتوں میں صرف پہلے مورد میں اگر جانی کو معاف نہ کیا جائے تو دیت بھی نہیں ہے بلکہ اعتدیٰ بالمثل کی رو سے صرف مجنی علیہ کے عضو کا جس قدر نقصان ہوا ہے اسی کے بقدر جانی کے عضو مماثل سے اس کی تلافی ہونی چاہیے اور اگر قتل ہوا ہے تو جانی کا قتل کیا جائے گا اور اگر جنایت کی تلافی (بشرط عفو) دیت

میں تبدیل ہو جائے گی تو یہ دیت بھی شبہ عمد اور خطاء محض جیسے موارد کی طرح صرف ناقص عضو کے عنوان سے ہے کیونکہ مجنی علیہ یا صاحب دم کی عفو کی صورت میں (وارث) جانی خدا کی طرف سے بھی معاف کر دیا جاتا ہے اور دیت صرف خسارہ کی تلافی ہے ۔

(سوال ۳۳)

اس بات کے پیش نظر فتوائے مشہور کے مطابق اہل کتاب (کافر ذمی) کی دیت آٹھ درہم ہے کیا مجوسی اقلیت بھی اس حکم کے تحت آتی ہے ؟

(جواب)

چونکہ مجوسیوں کو قرآن کی تعبیر میں صابئی کہا گیا ہے اور متعدد آیتوں میں ان کو اہل توحید اور اہل کتاب کی ردیف میں شمار کیا گیا ہے جیسے ((ان الذین آمنوا والذین آمنوا والذین ہادوا والنصارىٰ والصابئین)) یا ((والصابئین والنصارىٰ)) من آمن بالله والیوم الآخر فلہم اجرہم ولا خوف علیہم ولا ہم یخزنون)) ہم مذکورہ بالا دونوں آیتوں میں ملاحظہ کرتے ہیں کہ چار گروہ کے مؤمنین اور صالحین شمول رحمت پروردگار ہیں پہلی آیت میں صابئین، نصاریٰ کے بعد ہیں اور دوسری آیت میں نصاریٰ سے پہلے ان کا ذکر آیا ہے بنا بر این ان کا احترام بھی یکساں ہے مگر یہ کہ رعایت تقویٰ کے لحاظ سے ان کے ایمان اور عمل میں فرق ہو وہ اور بات ہے کیونکہ ((ان اکرمکم عند اللہ اتقاکم)) لہذا کلی طور پر مؤمن و صالح موحد عدم تقصیر کی صورت میں مسلمان نہ ہونے کے بارے میں ماجور ہیں اور تقصیر کی صورت میں بھی ۔ اگر معاند نہ ہوں اور دشمنی و عناد نہ رکھتے ہوں تو ایک حد تک ماجور ہوں گے اور اگر ان میں سے کوئی اہل عناد ہو تو مذکورہ چار گروہوں سے خارج ہے کیونکہ ان میں ایمان اور عمل صالح نہیں پایا جاتا اور کسی طرح سے کسی دیت کا حقدار نہیں ہے۔

(سوال ۳۵)

اگر کسی شخص کے طبیعی یا مصنوعی دانت کو عمداً یا سہواً صدمہ پہنچنے کی وجہ سے ٹوٹ جائیں چنانچہ دانتوں کا ٹوٹ جانا چہرے کی خوبصورتی یا اس کی گفتگو کے انداز میں منفی اثرات کا حامل ہو تو آپ کیا فرماتے ہیں:

کیا مجنی علیہ مورد کے مطابق قصاص کے علاوہ دیت یا خسارہ چہرے کی خوبصورتی یا انداز گفتگو میں خلل ہونے کی وجہ ارزش سالم اور غیر سالم کے درمیان فرق کو لے سکتا ہے ؟

(جواب)

مفروضہ مسئلہ میں اگر قصاص کامل طور پر اعتداء بالمثل ہو یعنی قصاص کے عنوان سے جانی کو بھی اس طرح کی تکلیف پہنچا کر دانتوں کو توڑنے کے علاوہ اس کے چہرے کی خوبصورتی بھی ختم کر دی جائے اور جانی کی گفتگو کا لحن بھی بدل جائے تو ایسی صورت میں ارزش لینا

جائز نہیں ہے البتہ اگر مذکورہ قصاص کے علاوہ دو جہتوں میں کوئی ایک جہت یا دونوں کی تلافی نہ ہو تو طبعی طور پر اعتداء بالمثل کی بنیاد پر اسکی تلافی ارزش کے ذریعے ہوگی۔ اس کے مانند کہ جانی خوبصورت بھی نہیں ہے اور لکنت زبان بھی رکھتا ہے اور قصاص سے اسکی بد صورتی اور لکنت زبان میں کچھ اضافہ ہونے والا نہیں ہے تو اس صورت میں مجنی علیہ کو ارش لینے کا پورا حق حاصل ہے۔

تیسری فصل

حدود

سوال (۳۶)

الف) حد سرقت یعنی چوری کی حد جاری کرنے کے بعد کٹا ہوا عضو کس کی ملکیت ہے: ملک حکومت کی ملکیت ہے کہ حد جاری کرنے والی ہے یا شخص محدود یعنی جس پر حد جاری ہوئی ہے اس کی ملکیت ہے؟

ب) عضو بریدہ کا آپریشن کے ذریعے محدود شخص کو پیوند لگانا یا دوسروں کو پیوند لگانے کے لئے اس کا فروخت کرنا کیا حکم رکھتا ہے؟

جواب)

عضو بریدہ قطع و برید سے پہلے کی طرح چور کی ملکیت ہے کہ بصورت امکان اس کو اپنے ہاتھ کو پیوند کرنا چاہیے یا اہم مالی صورت میں اس کو فروخت بھی کر سکتا ہے کیونکہ عمومی قاعدہ (الذی خلق لکم ما فی الارض جمیعاً) کی رو سے کم سے کم ہر انسان کے اعضاء و اموال خود اس کی ملکیت ہیں اگرچہ حق تصرف حدود شرعی میں محدود ہے۔

قطعی طور پر مصلحت کی صورت میں جائز یا واجب ہے اپنے اعضاء اور اموال میں تصرف صالحانہ کرے اور آیت ((جزاء بما کسبا نکالاً من اللہ)) صرف جزاء اور نکال کے اول رخ کو شامل ہے جو ہاتھ کٹنے کے ساتھ انجام کو پہنچتا ہے، اس اصل کی رو سے دست بریدہ کو خود مورد استفادہ قرار دے سکتا ہے یا دوسرے کو فروخت کر سکتا ہے بلکہ واجب ہے کہ ایسا کرے لیکن اگر اس کا ہاتھ بعنوان قصاص کاٹا گیا ہے تو اس کا حکم مختلف ہے جس کا بیان آئندہ مسائل میں آئے گا

سوال (۳۷)

جس شخص پر چوری کی حد جاری ہونا ہے کیا اپنے پیسے سے ڈاکٹر سے یہ درخواست کر سکتا ہے کی اس ہاتھ کو بے حس کر دے؟

جواب)

جزاء بما کسبا نکالا من اللہ کی روشنی میں حد سرقت تکلیف موضوعیت رکھتی ہے اور اس میں کسی قسم کی کمی نہیں ہونی چاہیے ، جیسا کہ دیگر حدود میں بھی ایسا ہی ہے مگر ان حدود میں کہ جن میں مقصود صرف قتل ہے جیسے ارتداد اپنے شرائط کے ساتھ کہ اس میں مقصود صرف اور صرف دفع فساد اور افساد ہے۔ خلاصہ ہم دلیل کے تابع ہیں یہاں تک کہ ہم یہ ادراک کر لیں کہ سزا سے مقصود صرف حد ہی ہے یا یہ کہ تعذیب کو بھی دخل ہے۔

سوال ۳۸) اس بات کے پیش نظر کہ زناء محصفہ میں بینہ کے ساتھ اثبات جرم کے وقت مجرم کے گڑھے سے فرار ہونے کی صورت میں اس کو واپس لوٹا کر حکم کو نافذ کیا جا سکتا ہے لیکن اقرار کی صورت میں یہ کام نہیں کیا جاسکتا اس کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) کیا حکم رجم کو قتل کی کسی قسم میں تبدیل کیا جا سکتا ہے یا نہیں ؟

ب) جواب مثبت ہونے کی صورت میں ان مورد کے درمیان جن میں محکوم کے زندہ رہنے کا احتمال موجود نہیں ہے اور ان موارد کے درمیان جن میں یہ احتمال ہو کوئی فرق ہے ؟

(جواب)

حکم رجم کو ثبوت کی صورت میں ضرب کی کسی دوسری قسم میں تبدیل نہیں کیا جا سکتا دوسری بات یہ ہے کہ رجم سنگ باران کے ذریعے قتل کے معنی میں نہیں ہے یہاں تک کہ سر و صورت یا ہر اس جگہ پر جو موجب قتل ہے، سنگ باری سے اجتناب کرنا چاہیے اور سنگباران کے واقعی صادق آنے تک سنگ باری کو جاری رکھنا چہ جائیکہ محکوم کو قتل کرنا، حرام ہے اور اگر محکوم صدق رجم سے پہلے فرار اختیار کر جائے تو اس کو رجم کے لئے لوٹایا جائے گا نہ کہ قتل کے لئے اور چنانچہ رجم جیسا کہ پہلے عرض کیا ہے اس کے برخلاف ہے۔ اقرار سے ثابت ہو! کہ ہر گز ایسا نہیں ہے۔ اور اس کے اور شہادت کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے! اور اگر محکوم رجم صادق آنے کے بعد فرار کر جائے تو اس کو واپس نہیں لوٹایا جائے گا کیونکہ اس پر حد جاری ہو چکی ہے سنت قطعہ جسمیں رجم اپنے شرائط کے ساتھ وارد ہوا ہے اسی میں قتل کا نام ہرگز نہیں آیا ہے اور رجم بھی قتل سے اعم ہے اور ہر گز قتل کے قصد سے نہیں ہے جیسے حملہ آور کے مقابلے میں دفاع کہ مقصد اس کا قتل کرنا نہیں ہے مگر یہ کہ قتل کا ارادہ نہ ہو مگر قتل پر تمام ہو جائے۔

سوال ۳۹)

الف) کوڈ دی ہوئی خفیہ اطلاعات کی چوری کا خواہ وہ ذاتی کمپیوٹر سے ہو یا کمپیوٹری چائنلوں سے ہو اور ان کے رمز کو کشف کرنے اور جاننے کا کیا حکم ہے ؟

ب) مرکزی الیکٹرانک تکنیک سے آشنا افراد سے موبائل نمبروں کی چوری اور قانونی نمبر فروخت کرنے کا کیا حکم ہے ؟

(جواب)

سرقۃ مالی، حقوقی یا حقیقی اگر حد نصاب (۱/۳ دینار کہ ربع مثقال ہے) کو پہنچ جائے اور شاہد عادل موجود ہونے کی صورت میں حد سرقۃ ہے اور سری اطلاعات اگر مالی ارزش نہ رکھتی ہوں تو تعزیر کا مورد ہے۔

خلاصہ سرقۃ مالی یہاں تک کہ انسان کی سرقۃ پر بھی حد ہے اور غیر مالی سرقۃ میں تادیب و تعزیر ہے اور اگر دین کی رو سے کسی مال کی سرقۃ شہادت شرعی سے ثابت نہ ہو اور صرف اس کا علم اور قطع حاصل ہو تو کوئی حد نہیں ہے اور صرف مال واپس ہو گا۔

اگر سری اطلاعات جیسے موبائل کے نمبر مالیت رکھتے ہونا اگر ان کی قیمت ۱/۳ دینار خالص سونا ہو تو شہادت شرعی سے مورد حد ہے ورنہ صرف مالی خسارہ کی تلافی ہو گی۔

(سوال ۳۰)

الف) ایک شخص اجراء حد یا قصاص اطراف (اعضاء) میں اپنا ایک عضو گناہ بیٹھا ہے اس شخص کے علاج و معالجہ کے اخراجات محکوم علیہ خود برداشت کرے گا یا بیت المال کے ذمہ ہوں گے؟

ب) اگر بیت المال اس کے علاج کا متحمل ہو تو معالجات ابتدائی کے حکم سے مخصوص ہے یا بعد کے معالجات کو بھی شامل ہے؟

ج) کیا مذکورہ حکم میں غنی یا فقیر کے درمیان کوئی فرق ہے یا نہیں؟

د) حد یا قصاص کے درمیان کوئی فرق ہے یا نہیں؟

(جواب)

آیت ((فاعتدو علیہ بمثل ماعتدیٰ علیکم)) کے بموجب جنایت کے علاج یا بہبود کا خسارہ جانی کے اوپر ہے اور یہ معالجات ابتدائی اور بعد کے معالجات دونوں کو شامل ہے کیونکہ یہ خود ایسا خسارہ ہے جو جانی کی طرف سے مجنی علیہ پر وارد ہوا ہے اور اگر جانی استطاعت مالی نہ رکھتا ہو تو پورا خسارہ بیت المال برداشت کرے گا اور غنی اور فقیر کے درمیان صرف مذکورہ بالا خسارہ کی ادائیگی کے امکان اور عدم امکان میں فرق ہے لیکن اگر فقیر کچھ پرداخت کر سکتا ہے تو واجب ہے کہ اس مقدار کی ادائیگی کرے اور بقیہ بیت المال کے ذمہ ہے۔ حد اور قصاص کے درمیان تفاوت عموم و خصوص من وجہ ہے قتل عمد میں قصاص وحد دونوں جمع ہیں اور قتل، زنا، لواط، چوری اور اس کے مانند میں حد کا حکم ہے نہ کہ قصاص اور بالعکس میں قتل وجرح اطراف میں حکم قصاص ہے نہ کہ حد

(سوال ۳۱)

اگر چور اس کی طرف سے کہ جسکی اس نے چیز چرائی ہے، معاف کر دیا جائے تو کیا حاکم شرع کچھ مصالح کے پیش نظر اس پر حد جاری کر سکتا ہے؟

(جواب)

اگر حد جاری نہ ہونے کی وجہ سے چور کو جرأت ملے اور اس کی ہمت بڑھے اور چوری بند کرنے کے بجائے دوسروں کی چیزیں چرائے اور اس کی چوری میں اضافہ ہو تو اس کا عفو کرنا حرام ہے اور حاکم شرع صاحب مال کے عفو کو نظر انداز کرتے ہوئے اس پر حد جاری کرے، لیکن اگر چور نے توبہ کر لی ہے اور اس کی اصلاح ہو گئی ہے تو اس صورت میں کہ حد اللہ کی جانب سے تادیب و تعذیب ہے، بے محل ہے خصوصاً اس صورت میں جب توبہ گرفتاری یا امکان گرفتاری سے ثابت ہو جائے تو اس صورت میں حد بالکل ساقط ہے اور قرآن میں بھی ((فمن عفی واصلح)) عفو کو صرف اصلاح جانی کی صورت میں لازم جانا ہے اور فساد برپا کرنے کی صورت میں اس کو معاف کرنا ظلم میں اس کی مدد کرنا ہے اور یہ حرام ہے۔

(سوال ۳۲)

وہ چوری جو حد کی موجب ہے اس کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

جس شخص کی چیز چوری ہوئی ہے اس کی شکایت کے بعد اور جرم ثابت ہونے سے پہلے جس شخص کی چیز چوری ہوئی ہے اس کی طرف سے چور کو معاف کرنے کا امکان ہے کہ اس پر حد جاری ہو یا نہیں ہے؟

(جواب)

مفروضہ مسئلہ میں حد جاری نہ ہونے کے بارے میں کوئی شک نہیں ہے اور ثابت ہونے سے پہلے مسروق منہ کی شکایت شارع کی نگاہ میں غیر معتبر ہے؛ کیونکہ اگر اس نے حاکم کے سامنے ایسی چوری کا ادعاء کیا ہے اور دعویٰ کے اوپر دو شاہد عادل پیش کرنے میں قاصر رہا ہے تو شاکہ سے خود باز پرس ہو گی اور اس کی تادیب ہو نی چاہیے۔ اگر شکایت کے بموجب چوری شہادت سے ثابت ہو لیکن قبل اس کے کہ اس کو گرفتار کیا جائے اس کی توبہ قاضی کے لئے ثابت ہو جائے (اور چور کی توبہ گرفتاری سے پہلے یقینی ہو گئی) تو شکایت اور مذکور شہادت حد کی موجب نہیں ہے کیوں کہ قرآن کی یہ آیت ہے ((الذین تابو قبل ان تقدروا علیہم

فاعلموا ان الله غفور رحيم)) مگر وہ لوگ جو امکان دستری سے پہلے توبہ کر لیں پس جان لو کہ

یقیناً خدا بہت بخشنے والا اور بڑا مہربان ہے۔ دنیا میں بھی (مذکورہ شرائط سے) حد منتفی ہے اور آخرت میں بھی توبہ کرنے والا معذب نہ ہو گا کیونکہ ((غفور)) غفران میں مبالغہ ہے اور اس غفران و بخشش کا نتیجہ دنیا و آخرت میں گناہ کی بخشش ہے البتہ نا جائز مالی تصرفات اس سے مستثنیٰ ہیں کہ بصورت امکان لوٹانا واجب ہے، مذکورہ آیت خدا اور رسولوں سے جنگ کرنے والوں اور فساد برپا کرنے میں پیش پیش رہنے والوں کے بارے میں ہے چہ جائیکہ کسی نے خدا سے جنگ نہ کی ہو اور فساد برپا کرنے میں پیش پیش نہ ہو بلکہ ایسی چوری کی ہے جو خدا سے

جنگ اور فساد برپا کرنے کا مصداق نہیں ہے کہ مشروط توبہ کی صورت میں اولویت کے ساتھ معاف ہے ۔

سوال (۳۳)

جن موارد میں کہ شارع مقدس نے سزا دینے کے لئے کسی خاص روش یا اوزار کو مدنظر رکھا ہے جیسے رجم یا شمشیر سے قتل ہے اس سلسلہ میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) کیا مذکورہ روش یا اوزار موضوعیت رکھتا ہے؟ دوسرے الفاظ میں اس طرح کے موارد میں شارع کا مقصد قبض روح ہے چاہے مخصوص اوزار کے ذریعے ہو یا مخصوص روش اور معین اور منصوص اوزار سے قبض روح ضروری ہے؟

ب) موضوعیت رکھنے کی صورت میں چنانچہ اجراء رجم یا لواط جیسے گناہ کی سزا خاص شرائط میں منصوص طریقوں سے اسلام اور اسلام کے مقدس نظام کی مصلحت کے منافی ہو مثلاً اسلام اور مسلمانوں کی کمزوری کا باعث ہو یا اس سے اسلام اور اسلامی نظام کا مکروہ اور سخت چہرہ سامنے آنے کا اندیشہ ہو تو کیا اصل حکم (قتل) کے نفاذ کے ضمن میں اس کے نفاذ کی روش اور طریقے کو تبدیل کیا جا سکتا ہے؟

(جواب)

اگر مقصود صرف جان نکالنا ہو تو پھر رجم یا تلوار سے قتل کرنا درست نہیں ہے مثلاً اگر کوئی شخص عمداً کسی دوسرے کا کسی وسیلے سے گلا گھونٹ دے، اعتداء بالمثل کا تقاضا ہے کہ اس کا گلا بھی اسی طرح سے گھونٹ دیا جائے یا اگر اسکو پھانسی پر لٹکایا جائے یا غرق کیا ہے یا کسی اور طرح سے مارا ہے اعتداء بالمثل کا تقاضا اسی وسیلے سے ملتا جلتا وسیلہ ہے کہ اس کے ذریعے سے قتل کیا جائے کیونکہ اول تو یہ کہ عذاب یا قتل کا عبرت آمیز چہرہ کئی طرح کا ہے اور اگر دو قتل ہر رخ سے ایک دوسرے کے مثل ہونٹو آپس میں اعتداء بالمثل کا تقاضا یہ ہے کہ بالکل اسی طرح سے قتل کیا جائے نہ اس کے مانند کسی اور طرح سے، مثلاً اگر کسی نے کسی کو تلوار سے موت کے گھاٹ اتار دیا ہے تو اس کا قصاص تلوار کے ذریعے قتل کرنا ہی ہے اور ضربت بھی اسی جگہ لگائی جائے گی جہاں مجنی علیہ کو ضربت لگی ہے اس اصل کی رو سے روش یا سزا دینے کا اوزار موضوعیت رکھتا ہے البتہ رجم مثالوں کے زمرے میں قرار پایا ہے شارع کی نظر سے قتل کے لئے کوئی مخصوص روش نہیں ہے بلکہ اصل میں قتل کے لئے نہیں ہے کیونکہ پہلی بات تو یہ ہے کہ محسن یا محسنہ کی نسبت مجرم کو رجم سے قتل کرنا نصوص قرآن کے برخلاف ہے، کیونکہ قتل کرنا منحصر ہے اس قاتل میں جو قتل عمد کا مرتکب ہو یا اس شخص میں منحصر میں جس نے خدا اور رسول سے جنگ کا اعلان کیا ہو یا فساد برپا کیا ہو اور آخر میں آیت ارتداد میں مذکورہ تین شرطوں کے ساتھ مرتد ہو گیا ہو اور مذکورہ صورتوں کے علاوہ ہر گز قتل نفس نہیں ہے اور خود رجم لغت میں ریگ ڈالنے کے معنی میں ہے نہ سنگ سار کرنا اور اسی قدر کہ زانی محسن یا محسنہ پر ریگ ڈالنا صدق کرے کے علاوہ جائز نہیں ہے چہ جائیکہ سنگ کر کے اس کو مارنا اور قتل کرنا اور ہماری روایات میں بھی وارد ہے کہ ریگ خطرناک اور قاتل جگہوں پر نہ پڑے، ریگ بھی متوسط ہو اور چھوٹی اور بڑی کے

درمیان ہو اور اگر مجرم ریگ ڈالنے کے دوران فرار کر جائے تو اس کو لوٹایا نہ جائے: اس بنیاد پر رجم، سنگساری کے ذریعے قتل کرنے کے معنی میں نہیں ہے۔

ب) باوجودیکہ ریگ ڈالنا موضوعیت رکھتا ہے اور کسی بھی صورت میں کسی دوسری چیز سے اس کی تبدیلی درست نہیں ہے لیکن اس کا متحقق ہونا یعنی رجم کا تحقق اسلامی ممالک میں محالات میں سے ہے؛ کیونکہ نص قرآن کے مطابق زنا کی حد اس وقت ثابت ہوتی جب چار عادل مرد عادی صورت میں اس کا مشاہدہ کریں جیسا کہ سورہ نساء میں ہے ((لا تشهدو علیہا ربعة منکم)) آیہ اور سورہ نور میں ((باربعة شہداء فاذا لم یاتوا ابالشہداء فاولئک عنداللہ ہم الکاذبون)) آیا ہے۔

بنابر این غیر محصن کی حد زنا تحقق زنا کے مبنی پر نہیں ہے بلکہ ایسے زنا کرنے پر ہے کہ معاذ اللہ لوگوں کے سامنے ہو اس طرح سے کہ دیکھنے والوں کے درمیان چار عادل مرد زمانہ واحد میں اس کا مشاہدہ کریں اور یہ دیکھنا شہادت سمجھنے کے عنوان سے ان پر واجب ہوتا کہ اس طرح کی رسوائی مسلمانوں کے درمیان متحقق نہ ہو جیسا کہ آیت نساء بصورت ((واللاتی

یاتین الفاحشة من نسائکم)) نازل ہوئی ہے نہ ((اتین)) اس کو آشکارا دیکھیں، ایسا نہیں ہے کہ چار

عادل مرد کا وظیفہ ہو کہ اس طرف اور اس طرف جستجو کریں یا اجازت کے بغیر لوگوں کے گھروں میں داخل ہوں تاکہ اس طرح کے جرائم پر مطلع ہوں اور گواہی دیں بلکہ اگر بطور معمول کسی جگہ دیکھیں تو وہ مأمور ہیں کہ گواہی دیں اور طبعاً اس طرح کے واقعات بعض عمومی محفلوں میں وہ بھی غیر اسلامی ممالک میں پیش آتے ہیں کہ اس طرح کے واقعات کا اسلامی ممالک میں رونما ہونا بہت بعید ہے اور اسلام نے پہلے سے ہی چاہا ہے کہ اسلامی ممالک میں بلاد کفر کی طرح بے شرمانہ مجمع عام میں بے عفتی کا مظاہرہ نہ ہو اور اس وجہ سے بھی عمل زنا کی طرف دیکھنا عام حالت میں حرام ہے اس طرح کی بے عفتی کی صورت میں عفت عمومی کی حفاظت اور سلامتی کے لئے یہ حرام واجب ہو جاتا ہے اور مخالف عدالت بھی نہیں ہے بلکہ اس کے موافق ہے کہ جب معاملہ اہم اور مہم کے درمیان دائر ہو تو اہم کی رعایت کرنی چاہیے۔ اس اصل کی رو سے تمام زدکوب اور سنگ ساری جو قرآن اور سنت قطیعہ کے مبنی کے برخلاف ہے کبھی کبھی بنام اسلام اسلامی ممالک میں انجام پاتی ہے جو ایک اسلام مخالف عمل ہے اور دوسری طرف منصوص روش اور اوزار سے اس بے عفتی کی روک تھام نہ کرنا جو مورد شہادت عدول واقع ہوتی ہے، خود اسلام اور اسلام کے مقدس نظام کی مصلحت کے لئے بدترین ضرر ہے، بنابر این اس طرح کے زنا کی روک تھام اس طرح کی سختی یعنی اجراء حد شرعی کے ذریعے واجب ہے، چنانچہ اگر کفار مسلمانوں پر حملہ آور ہوں تو مسلمانوں کو چاہیے کہ ان پر حملہ کریں کہ شدت اور تجاوز کے مقابلے میں شدت اور تجاوز ہے اور اسی طرح بے عفتی جو خود عفت و حیا کی نسبت ایک ظلم ہے اس طرح عادل اس کو دیکھیں اس کے مقابلے میں حتماً ریگ ڈالنے کی سختی ضرور عمل میں آئے نہ قتل و سنگ ساری اور پتھر مار مار کر ہلاک کرنا۔

مزید توضیح اگر یہ کہا جائے کہ حد کا جاری ہونا چار عادل گواہوں کی شہادت پر موقوف اور منحصر ہے تو جنسی بے راہ روی اور انحرافات اس سے زیادہ ہوں گے!

اس کا پہلا جواب یہ ہے کہ نصوص قرآنی کے مطابق یہ حد چار عادل مردوں کی شہادت میں منحصر ہے اور شارع حکیم خداوند قدوس ہے اس نے جرم کے تمام پہلوؤں کا علم رکھتے ہوئے حدود شرعیہ کی تشریح کی ہے، لیکن دوسرے زناجو پوشیدہ طور پر انجام پاتے ہیں اگر کسی کے سامنے یا غیر عادل افراد کے سامنے یا چار سے کم شاید عادل کے سامنے انجام پائیں اس طرح رسوائی کا باعث نہیں ہے کہ حد جاری ہو بلکہ اگر کوئی شخص خواہ عادل یا غیر عادل اس کو دیکھے اس کو چاہیے کہ اس عمل شنیع کی روک تھام کے لئے نہی عن المنکر کے سہ گانہ مراتب کو انجام دے اور یہ وظیفہ نہی عن المنکر کے باب سے ہر اس شخص پر واجب ہے جو ان خلاف ورزیوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھتا ہے، اس معنی میں کہ احتمالی جگہوں پر جائے تا کہ کسی گناہ کا مشاہدہ کرے تیسرے یہ کہ اگر جنسی یا غیر جنسی انحراف بالکل پوشیدہ طور پر انجام پائے تو اس سے روکنا اور منع کرنا ان انحرافات پر قائم ادلہ تحریم اور ان پر کیے وعدہ عذاب الہی کے تحت ہے اور اس سے زیادہ سارے شریعتمداروں کے ذمے ہے کہ مسلمانوں کو شرعی معیاروں سے آگاہ کریں جیسا کہ آخر میں یاد دہانی کرائی گئی ہے تاکہ حتی الامکان کوئی گناہ نہ ہونے پائے یا کم سے کم علنی نہ ہو کیونکہ گناہ کا علنی ہونا معاشرے کے انحطاط اور پستی کا سبب ہے ورنہ خود گناہ اس کی سزائے موت کے بعد ہے۔ بنابر این یہ بات کہ اگر اجراء حد چار عادل افراد کی گواہی میں منحصر ہو، کہ ہے۔ اور اقرار جیسا کہ عرض کیا قائم مقام شہادت نہیں ہے خود کثرت زنا کاموجب ہے، اس کا جواب ان دو اصول اور قانون کی روشنی میں روشن ہوا کہ جزا اخروی اور دنیوی دونوں صورتوں میں مصالح ربانی کے مبنی پر متحقق ہوتی ہے اور ان تمام دلائل کے ہمراہ ((الحمیۃ راس الدواء)) کے مبنی کے تحت لوگ جوانوں کی شادی کے اسباب فراہم کریں اور

حکومت بھی شغل اور مناسب رہائشگاہ کی فراہمی میں ان کی مدد کرے نتیجے میں قوم وملت اور حکومت کے تعاون سے اور ان تینوں مراحل کے انجام پانے سے جنسی جرائم اور بہت سارے دوسرے جرائم کی روک تھام میں مدد ملے گی اور تنہا منصوص روش کے جرم کی سزا اسلام اور مسلمین کی کمزوری نہ ہو گی اور اسلام کا چہرہ بدنما اور داغدار نظر نہ آئے گا بلکہ صرف اسلام ہے جو بشریت کی دینی اور دنیاوی سعادت کا ضامن اور ذمہ دار ہے۔

(سوال ۴۳)

اسباب کے پیش نظر کہ ایسا جرم اقرار کے ہمراہ ثابت ہونے کے بعد جو رجم کا باعث ہے اگر اجراء حد کے وقت مجرم گڑھے سے فرار کر جائے تو اس کو لوٹایا نہ جائے اس سلسلہ میں آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) اس حکم میں اس موارد کے درمیان کہ آغاز رجم کے بعد اسے ابھی کوئی پتھر نہیں لگا ہے اور اس موارد کے درمیان کہ اس کو پتھر لگ چکا ہے، کوئی فرق ہے؟

(ب) اگر مجرم گڑھے میں اتارنے اور پتھر مارنے سے پہلے فرار کر جائے تو کیا مذکورہ حکم اس کو شامل ہو گا؟

(جواب)

ہاں مورد الف میں رجم متحقق نہیں ہوا اور مجرم کو لوٹایا جانا چاہئے اور اس کو رجم کرنا چاہیے

(ب) ہاں شامل ہو گا

(سوال ۳۵)

درء یعنی دفع حدود کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) کیا یہ قاعدہ صرف باب حدود سے مخصوص ہے یا ابوب قصاص ، دیات اور تغیرات کو بھی شامل ہے ؟

(ب) حد جاری نہ کرنے میں معیار ہے؟ (حلیت میں شک توہم جواز عمل صرف اباحہ کا ظن (گرچہ غیر معتبر) یا حرمت کا علم نہ ہو نا ؟)

(ج) قاعدہ درء (دفع) میں محل عروض شبہ کون ہے ؟ قاضی ، مرتکب عمل یا دونوں ؟

(د) کیا شبہات موضوعیہ ، حکمیہ ، شبہ عمدہ ، غیر عمدہ ، اکراہ ، اجبار ، نسیان و۔۔۔۔۔ کو یہ قاعدہ شامل ہے ؟

(ه) شبہہ حکمیہ کو شامل ہونے کے فرض کے ساتھ کیا جاہل قاصر اور مقصر کے درمیان کوئی فرق ہے ؟

(جواب)

(الف) اولاً قاعدہ درء (دفع) مطابق نصوص صرف باب حدود سے مخصوص ہے جیسا کہ جملہ (تدرء

ءالحدود بالشبہات) بھی اس مطلب پر گواہ ہے اور شبہات موضوعیہ اور حکمیہ دونوں میں کوئی

حد جاری نہیں کرنی چاہیے ۔

دوسرے یہ کہ عدم اجراء حد کہ شبہہ کا مورد ہے۔ اور طبعاً اسکا انجام دینا حرام ہے بطریق اولیٰ حدود سے کمتر میں بھی ایسا ہے اور اصولی طور پر شبہات میں قطع و یقین در کار نہیں ہے اور اس میں کسی حکم کا جاری کرنا بھی جائز نہیں ہے بلکہ مسلمانوں کے تمام اعمال میں قاعدہ برائت جاری ہے اور اگر کوئی کام بھی صحت پر حمل کرنے کے قابل نہ ہو اور اس طرح سے کہ نافرمانی بالکل محسوس و مشہور ہو تو یہاں پر بھی حد و تعزیر کی جگہ نہیں ہے بلکہ نہی عن المنکر کا مقام ہے ۔

(ب) مذکورہ سوال میں تمام موارد شہادت شرعی کے فقدان کے علاوہ کیا قتل میں مجرم کے خوف و ہراس کے بغیر اپنے اختیار سے اقرار کرنا اور کبھی کبھی علم قاضی بھی کافی ہے

(ج) حاکم اور محکوم علیہ دونوں ہی قاعدہ درء میں شبہہ عارض ہونے کا مورد ہیں کہ اگر مثلاً حاکم تشخیص دے کہ فلاں شخص نے کوئی جرم نہیں کیا لیکن محکوم علیہ مدعی ہے کہ اگر اس کو میں نے انجام بھی دیا ہے تو جہالت کی وجہ سے انجام دیا ہے نہ عمداً یا بالعکس، ان دو صورتوں میں قاعدہ درء جو حد اور تعزیروں کو ختم اور دفع کر دیتا ہے ، دنوں میں جاری ہے

(د) سوال میں ذکر شدہ تمام موارد قاعدہ درء میں شامل ہیں؛ کیونکہ حکم کو قطع اور شہادت عادلانہ کے معیار پر نافذ اور جاری ہونا چاہیے۔

جیسے یہ کہ خود قاضی قتل کا مشاہدہ کرے، اس مورد کے علاوہ تنہا شہادت حد جاری کرنے کی قطعی شرط ہے اور اقرار یا علم قاضی کافی نہیں ہے اور اجراء حد مخصوص روش اور اوزار سے۔ اس طرح سے ہو کہ ایسے مجرم کے قتل کا موجب یا سبب نہ ہو جس کے قتل کا حکم نہیں ہوا ہے۔

(ه) شبہات حکمیہ میں جاہل قاصر اور مقصر میں کوئی فرق نہیں ہے مثلاً اگر کوئی شخص کسی گناہ میں قاصر ہے یعنی اس کی حرمت سے قطعی طور پر ناواقف تھا اور وہ اس نادانی میں بھی مقصر نہیں ہے، یا نہیں جانتا اور اس حکم کی تحقیق نہ کرنے میں مقصر ہے دونوں صورت میں قاعدہ درء جاری ہے اگر یقینی طور پر بھی آپ جانتے ہوں کہ شخص مقصر ہے لیکن نادان ہے اور نتیجتاً اس نے اس جرم کو عمداً انجام نہیں دیا ہے تو حد یا تعزیر بھی نہیں ہے؛ کیونکہ اجراء حد یا تعزیر میں بھی مجرم کا معتمد شرط ہے اور عدم اضطراب واکراہ بھی ہو اس کے علاوہ شہادت عادلانہ بھی ضروری ہے

(سوال ۳۶)

اس صورت میں کہ حد رجم جاری ہونے کے بعد اس خیال کے تحت کہ مجرم مر گیا ہے اس کی لاش سرد خانہ میں منتقل ہو جائے؛ لیکن بر حسب اتفاق اس میں آثار حیات مشاہدہ ہوں اور علاج کے بعد وہ صحیح و سالم ہو جائے تو اس سلسلہ میں آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) کیاصرف عنوان رجم کا صادق آنا کہ قتل محکوم پر تمام نہ ہو کافی ہے (تا کہ نتیجے میں حکم مجدد جاری کرنے کی ضرورت نہ ہو) یا چونکہ قتل رجم کی راہ سے موضوعیت رکھتا ہے دوبارہ حکم رجم اس کے بارے میں اجراء ہونا چاہئے؟

(ب) دوسری صورت میں کیا مجرم پہلی مرتبہ جاری ہونے والے حکم زیر اثر وارد ہونے والے زخموں کی دیت کامطالبہ کر سکتا ہے؟

(ج) جواب مثبت ہونے کی صورت میں دیت کون دے گا؟

(جواب)

پہلی بات تو یہ ہے کہ عنون رجم کا صادق آنا عرفی طور پر۔ کافی ہے دوسرے یہ کہ باب رجم میں قتل، موضوعیت نہیں رکھتا بلکہ رجم میں سنت قطعہ کے مطابق متوسط ریگ ایسی جگہوں پر ماری جائے کہ قتل کا موجب نہ ہو اور یہاں تک کہ رجم کا اضافہ کرنا جب کہ قتل محقق نہ ہو، حرام ہے۔

(ب) ہاں، کیونکہ رجم عرفی کافی ہے اور اس سے زیادہ کی نسبت مجرم اعتداء بالمثل کا حق رکھتا ہے اور اگر راضی ہو تو حق دیت ثابت ہے۔

(ج) دیت رجم کرنے والے پر ہے

(سوال ۳۷)

ایک پندرہ سالہ لڑکا رات میں خواب سے بیدار ہونے کے بعد ایک اجنبی شخص کو برہنہ اپنی ماں کے ساتھ دیکھتا ہے اس نظریہ کے ساتھ کہ خائن اور متجاوز شخص کو قتل ہونا چاہیے اور وہ اس اجنبی کہ بھاگنا چاہتا ہے کو قتل کر دیتا ہے

ملحوظ رہے کہ عورت مدعی^۱ ہے کہ فرد مقتول نے دھمکی دی تھی اگر وہ دروازہ نہ کھولے گی اور تمکین نہ کرے گی تو وہ اس کو رسوا اور بدنام کر دے گا اور وہ کسی کو اپنا منہ دکھانے کے قابل نہیں رہے گی اور اس کی دھمکی سے مجبور ہو کر اس نے دروازہ کھولا ہے۔

دوسرے، نا مشروع رابطہ، زنا سے کمتر حد میں تھا مذکورہ بالا فرض کے پیش نظر آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) اس پندرہ سالہ لڑکے نے جو اس اجنبی شخص کو اس نظریہ سے قتل کر دیا کہ اس طرح کے افراد کو قتل کرنا لازم ہے تو اس کا قتل کرنا عمد کے زمرے میں ہے یا پھر قتل شبہ عمد شمار ہوگا؟

(ب) عورت کے ادعاء کے پیش نظر وہ دھمکی سے مجبور ہو کر اجنبی سے رابطہ برقرار کرنے پر تیار ہوئی تھی کیا لڑکے کی طرف سے جو ابھی تازہ بالغ ہوا ہے ارتکابی عمل ناموس کا دفاع کہلانے گا اور نتیجے میں ادلہ قتل عمد اس کو شامل نہ ہوں گے

(ج) اس بات کو دیکھتے ہوئے کہ نوجوان اور تازہ بالغ کی احکام شرعی کے حوالے سے فقہی معلومات کم تھی کیا اس کا مسئلہ سے جاہل ہونا جوابدہی سے معاف کر سکتا ہے اور اس کو اس مسئولیت سے آزاد کر سکتا ہے؟

(جواب)

قاعدہ درء نیز نوجون کی جہالت کے پیش نظر قتل عمدی محسوب نہ ہو گا اور حکم قصاص، دیت میں تبدیل ہو جائے گا اور اگر دونوں کو قتل کر دیا ہے تو دو دیت ہے۔ فرضی سوال میں مذکورہ قتل عمد ہے اور تحقق زنا کے باوجود بھی قتل کرنے کا حق نہیں ہے اور آیات نور اور نساء کے مطابق زنا یا مساحقہ یا لواط اگر شہادت سے ثابت ہو جائے تو قتل کا حق نہیں ہے چہ جائیکہ ایک شخص نے ارتکاب جرم کی روایت کی ہو ،

خلاصہ، مذکورہ قتل قرآن اور سنت قطعہ کے برخلاف ہے یہاں تک کہ اگر شوہر اپنی بیوی کو زنا کراتے ہوئے دیکھے تب بھی اس کو یہ حق حاصل نہیں ہے۔ ہاں اس کو حق لعان حاصل ہے اور اس کو اسی پر عمل کرنا چاہیے اور عورت کی طرف سے لعان کے رد کرنے کی صورت میں مرد پر قذف کی حد جاری ہو گی

ناموس کا دفاع لازم ہے لیکن قتل کرنے کا موجب نہیں ہے اور اگر دفاع کرتے ہوئے بلا قصد قتل یا کوئی ایسا عمل ہو جائے جو قتل پر تمام ہو اور طرف مقابل قتل ہو جائے وہ مہدور الدم ہے اور قصاص و دیت کسی پر نہیں ہے۔

(سوال ۳۸)

لواط میں قتل کی حد کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) کیا احسان (شادی شدہ ہونا) اس سزا اور حد کے لئے لازمی شرط ہے؟

ب) جواب کے مثبت ہونے کی صورت میں کیا اس حکم میں فاعل اور مفعول کے درمیان کوئی فرق ہے

(جواب)

الف، ب) احسان (شادی شدہ ہونا) اصل سزا کی (حد) کے لئے شرط لازم نہیں ہے اور اس حکم میں فاعل اور مفعول کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے کیونکہ زنا غیر محسن اور غیر محسنہ میں کمتر حد جو سوا تازیانہ ہے، مساوی طور پر جاری ہوتی ہے اور زنا محسن اور محسنہ میں حد، تازیانہ لگانا ہے جو بطور مساوی جاری ہوتی ہے اور زنا محسن اور محسنہ میں بھی بالاتر حد کہ رجم ہے، بطور مساوی انجام پاتی ہے، اور بالاتر حد کی نسبت احسان کے شرط ہونے میں فاعل اور مفعول کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے بلکہ حد لواط میں تفاوت کا نہ ہونا تواتر ہے اور جس طرح کہ باب زنا میں فاعل اور مفعول کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے اسی طرح باب لوط میں بھی ہے

چوتھی فصل

تعزیرات

(سوال ۳۹)

چنانچہ تعزیر کے تازیانہ کے علاوہ دوسرے مصادیق و افراد ہوں (جیسے جریمہ، سرمونڈنا، شہر میں پھرانا، بزنس کا لائسنس کینسل کرنا، ڈرائیوری لائسنس باطل کرنا، حکومتی اداروں میں کام کرنے سے محرومی، سوء سابقہ ثبت کرنا وغیرہ) تو آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) ((التغیر دون الحد)) کی تعبیر صرف تازیانہ کے لئے استعمال ہوتی ہے یا دوسرے مذکورہ موارد کو بھی شامل ہے؟

ب) دوسرے موارد کو شامل ہونے کی صورت میں ((دون الحد)) کا معیار کیا ہے؟

(جواب)

تغیر کے لغت میں دو معنی ہیں:

معزوم و محترم رکھنا اور شمار کرنا چنانچہ سورہ اعراف کی ۱۵۷/ ویں آیت میں ارشاد ہوتا ہے:

((فَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَرَوْهُ وَنَصَرُوهُ وَاتَّبَعُوا النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ ۙ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ)) جو لوگ آپ پر ایمان لائے اور آپ کو محترم سمجھا اور آپ کی نصرت کی اور پیروی کی اس نو رکی جسکو ہم نے آپ کے ساتھ بھیجا ہے وہی لوگ کامیاب اور کامران ہیں۔

دوسرے معنی معمولی سمجھنا اور اعانت ہے کہ لغت عرب اور لغت فقہ میں دوسری تعزیر تازیانہ مارنے کی خبر نہیں ہے ((التعزیر دون الحد)) تکی حدیث کی تعبیر میں دقت کر کے اس کے معنی کو بخوبی درک کر سکتے ہیں کیونکہ حد ، قتل ، ہاتھ اور پاؤں کو بالعکس قطع کرنے اور حد تازیانہ سب کو شامل ہے کیونکہ پہلے تو خود یہ حدیث تازیانہ لگانے کے بارے میں ہے

دوسرے یہ کہ قتل اور دست و پا کو بالعکس قطع کرنا اس کے لئے دون نہیں ہے کیونکہ لازم ہے وہی حکم نافذ ہو مگر یہ کہ شخص محارب یا مفسد امکان دسترسی سے پہلے ((قبل ان تقدرو

علیہم)) توبہ کر لے کہ معاف کر دیا جائے گا بنا بر این ((دون الحد)) کے یہاں پر کوئی معنی نہیں ہیں اور قتل میں اگر ولی یا اولیاء دم دیت کو معاف کر دیں تو حکم منتفی ہو جائے گا لہذا ہم ملاحظہ کرتے ہیں کہ ((دون الحد)) کے یہاں بھی کوئی معنی نہیں ہے اور قتل میں بھی اگر ولی یا اولیاء دم قاتل کو معاف کر دیں یا ان شرائط کے ساتھ جن کا ذکر مسئلہ ۶۳ میں آئے گا قاتل قصاص نہ ہو تو وہ صرف دیت ادا کرے گا اور اگر ولی یا اولیاء دم دیت کو عفو کر دیں تو حکم منتفی ہو جائے گا۔ لہذا دیکھتے ہیں کہ دون الحد کا یہاں بھی کوئی مصداق نہیں ہے یعنی فرضاً ((دون قتل)) مجرم کے (دو پاؤں) قطع کرنا ہو کہ ایسا نہیں ہے۔

بنا بر این دون الحد تازیانہ سے کمتر ایک حد ہے اور گذشتہ دلائل کی روشنی میں ((الحد)) ان تمام حدود تازیانہ کو شامل ہے جو "سو"، "اسی" اور چالیس کے درمیان آزاد شخص کی حد سے کمتر حد ہے، ۷۹ تازیانہ اور اس سے کمتر ہے جہاں تک دون الحد صادق آئے یعنی ۵۰ تازیانہ تک، بنا بر این اس سے کمتر محسوب نہ ہو گی بلکہ عادل حاکم شرع کی نظر میں ایک تادیب ہے بنا بر این سوال (ب) کا جواب روشن ہے کہ مذکورہ موارد میں سے کوئی ایک مورد بھی سوال نمبر ۳۸ میں تعزیر کا مصداق نہیں ہے بلکہ تغزیر صرف تازیانہ ہے۔ مذکورہ شرائط کے ساتھ لیکن ان شرائط کے ساتھ جن کا ذکر بعد میں آئے گا مسئلے میں تنبیہات و تادیبات اسلام کے مرحلہ سوم کے کیفری احکام کا ایک حصہ ہیں، کیونکہ احکام کیفری کا پہلا مرحلہ خاص منصوص حدود ہیں، جیسے قتل مماثل، قطع دست و پا بالعکس، قطع دست سارق اور احکام کیفری کے دوسرے مرحلہ میں عام منصوص سزائیں ہیں جو ما دون الحد تغزیر اور نفی البلد اور اس کے مصدق سے عبارت ہیں اور احکام کیفری کے تیسرے مرحلے میں وسیع تادیب آتی ہیں جو خود نہی عن المنکر کا تیسرا مرحلہ ہے اور سوال میں بعض مذکورہ موارد اور اس جیسے دوسرے موارد (نقدی سزا، سر موٹٹنا، شہر میں پھرانا سوا سابقہ کا ثبت ہونا) اس مرحلے میں مندرج ہیں کہ عادل حکم شرع کی نظر کے

مطابق مجرم کے توبہ نہ کرنے کی صورت میں نہی عن المنکر تیسرے مرحلے کی تادیب جرم کی مناسبت سے نافذ اور جاری ہو گی۔ اور اس سوال میں مذکور بعض دوسرے موارد (حبس ، بزنس لائسنس کا باطل ہونا ، ڈرائیوری کے لائسنس کا باطل ہونا، حکومتی اداروں میں کام کرنے سے محرومی اور جلا وطنی) مشمول ((او تنفعوا من الارض)) اور ارض سے مراد کل زمین نہیں ہے بلکہ اس سے مراد اس کو اس زمین سے نکالنا ہے جہاں وہ فساد کرنے میں مصروف ہے اور مجرمین جو مختلف قسم کے فساد میں مشغول ہیں اس کی مناسبت سے یہ جلا وطنی بھی گونا گوں ہے مثلاً مدیر یا کسی سرکاری محکمہ کا کوئی آدمی یا کسی خصوصی ادارے کا مدیر یا کوئی آدمی اپنے دفتر یا ادارے میں فساد برپا کر رہا ہے اور گرفتاری سے پہلے توبہ نہ کرے تو اس کی سزا یہ ہے کہ اس کو ادارے سے نکال کر باہر کر دیں گے اور اگر کوئی شخص خود اپنی دوکان میں فساد اقتصادی میں مشغول ہے تو چونکہ اس کے فساد برپا کرنے کی زمین اس کی اپنی دوکان ہے لہذا توبہ نہ کرنے کی صورت میں (گرفتار ہونے سے پہلے) سزا کے طور پر اس کی دوکان سیل کر دی جائے گی، اور اگر کوئی شخص محلہ یا شہر یا ملک میں فساد برپا کر رہا ہے اور ناامنی پھیلانے میں مشغول ہے تو توبہ کے سلسلے میں مذکورہ شرط کی رعایت نہ کرنے کی صورت میں اس کو ان تمام جگہوں سے جلا وطنی کر دینا چاہیے اور اگر پوری زمین میں فتنہ و فساد برپا کر رہا ہے اور اس کے فساد کے شعلوں میں پوری زمین جل رہی ہے تو اس کو دریا میں غرق کرنے کے علاوہ اور کوئی چارہ نہیں ہے جیسا کہ سنت قطعہ میں نحو الجرمہ کے لفظ سے وارد ہوا ہے

توبہ کے بارے میں جو نکتہ بیان کرنے کے لائق ہے وہ یہ ہے کہ جرم محاربہ اور جرم فساد سے توبہ کرنا دو طرح سے ہے۔

توبہ ((قبل ان تقدرو علیہم)) (گرفتاری سے پہلے توبہ کرنا) جس کے احکام بیان کیئے جا چکے

ہیں۔

توبہ ((بعد ان تقدرو علیہم)) (گرفتاری کے بعد اس میں حد جاری ہو گی مگر یہ کہ مجرم کو اس

زمین سے باہر نکال دیا جائے اور اگر دوبارہ واپس آنے کا امکان بھی ہو کہ یہاں پر توبہ واقعی کی صورت میں اس کو لوٹایا جائے گا لیکن قتل و پھانسی اور قطع دست و پا جیسی سزاؤں میں باز گشت بالکل بے معنی ہے اور گرفتاری عمل میں آنے کے بعد صرف گناہ دھل جائیں گے اور عذاب اخروی نہیں ہو گا لیکن جلا وطنی کے تمام موارد میں غرق کو چھوڑ کر توبہ واقعی کی شرط کے ساتھ، اصلی سر زمین کی طرف باز گشت انجام پائے گی

اب ہم بطور خلاصہ سوال کا جواب دوبارہ دے رہے ہیں کہ سوال میں مذکورہ موارد میں سے کسی ایک بھی مورد میں تعزیر نہیں ہے بلکہ تادیب ہے البتہ اس شرط کے ساتھ کہ جرم کی مناسبت سے ہو اور نہی عن المنکر کے تیسرے مرحلے کے عنوان سے انجام پائے وہ بھی عادل حاکم شرع کے مطابق تعزیر صرف جنسی جرائم سے مخصوص ہے کہ جنسی جرائم سے کمتر حد سے مشخص ہو مانند اس کے کہ ایک شخص نے کسی عورت کے ساتھ زنا کے علاوہ ہر کام انجام دیا ہے کہ یہاں پر چونکہ مرتکب زنا نہیں ہو ادو مرد عادل کی گواہی کی صورت میں اس کے بارے میں حکم

تعزیر جاری ہوگا اور اگر گرفتاری عمل میں آنے سے پہلے اس کا توبہ کرنا ثابت ہو گیا تو تعزیر ساقط ہو جائے گی کیونکہ شریعت قرآن شریعت انتقام نہیں ہے بلکہ شریعت اصلاح بشریت ہے

فصل پنجم

قضاوت

(سوال ۵۰)

علم قاضی کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) علم قاضی اقرار سے ملحق ہے یا بینہ سے یا کوئی تیسرا طریقہ ہے ؟

ب) اس صورت میں کہ تیسرا طریقہ ہے حکم عفو کس طرح ہے ؟

(جواب)

علم قاضی جنسی امور میں ہر گز نہی عن المنکر کے علاوہ کوئی حکم نہیں رکھتا مانند اقرار کہ جرم بھی رکھتا ہے کیونکہ سورہ نور کی آیت نمبر ۱۳ ((ولو لا جاءوا عليه باربعة شهداء فاذا لم ياتوا بالشهداء فاولئك عندالله هم الكافرون)) کے مطابق اگر جنسی دعویٰ پر چار گواہ نہ لائے تو اس صورت میں بھی خدا کے نزدیک جھوٹے ہیں اور اس صورت میں بھی جبکہ اپنے علم کا اظہار کریں تو خود اس پر حد جاری ہوگی چنانچہ سورہ نور کی آیت نمبر ۳ ارشاد ہوتا ہے (والذین یرمون المحصنات ثم لم ياتوا باربعة شهداء فاجلدوهم ثمانین جلدہ) بنا براین علم و اقرار دونوں عدم اثبات حد میں ایک دوسرے کی مانند ہیں اب اگر علم قاضی شہادت سے ملحق ہوتا اور اثبات حد کرتے ، حد شرعی میں کسی قسم کی بخشش ہر گز نہیں ہے کیونکہ سورہ نور کی آیت نمبر ۲ میں ارشاد ہوتا ہے ((لزانیة و الزانی فاجلدوا کل واحد منهما مائة جلدہ لا تاخذ کم بهما رافة فی دین الله)) یعنی زنا کرنے والے مرد اور عورت کو سو کوڑے لگاؤ اور دین خدا کے بارے میں اس جگہ ہرگز نرمی نہ دکھاؤ

غیر جنسی امور میں بھی چنانچہ اگر امر مالی ہو مانند دین اور قاضی کا علم شہودی قطعی مانند اقرار و شہادت کافی ہے لیکن مانند سرقت ہے تو صرف مالی قرض کفایت کرتا ہے نہ کہ اس کی حد میں ، کیونکہ حد سرقت کے لئے شہادت ضروری ہے اور یہاں پر علم مانند اقرار صرف مال کی تضمین کرتا ہے اور وصیت مالی میں شہادت عدلین یا اقرار زبانی یا نوشتہ قطعی کی ضرورت ہے اور جنایت جانی یا قتل و جرح خطائی علم قاضی کافی ہے ، کیونکہ بحسب آیات قرآن اور سنت قطعیہ خون جائز اور مباح نہیں ہے

س۔ قتل خطا محض میں اگر حاکم شرع کے علم سے ثابت ہو جائے تو بینہ کے ذریعے ثابت ہونے والے حکم کا درجہ رکھتا ہے یا حکم اقرار رکھتا ہے ۔ کہ دیت خود مرتکب قتل کے ذمے ہے اور پہلی صورت میں دیت عاقلہ کے ذمے ہے ؟

کے فرار کر جانے پر گذشہ دو حکم جاری ہوں گے اور اس صورت میں بینہ سے ملحق نہیں ہے اور قاضی کو معاف کرنے کا حق ہے۔

(سوال ۵۳)

قسامہ کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف: کیا قسامہ اطراف پر جنایت عمدی کی صورت میں مستلزم قصاص ہے ؟

ب) جواب مثبت ہونے کی صورت میں قسامہ کا نصاب کتنا ہے ؟

(جواب)

دلیل قسامہ قتل میں منحصر ہے اور غیر قتل میں جاری نہیں ہے اور چونکہ قسامہ خود اصل شہادت کے بر خلاف ہے وہاں پر ثابت ہے کہ جہاں استثناء قطعی ہو اور یہ استثناء قتل کے بارے میں اہمیت کی وجہ سے سنت قطعہ سے ثابت ہے

ب) سنت قطعہ کی رو سے قسامہ کا نصاب ۷۰ افراد ہیں نہ اس سے کم۔

(سوال ۵۵)

دودھ پلانے والی عورت کے اوپر اجراء حد یا قصاص میں تاخیر لازم ہے اس کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) کیا رضاعی ماں کو بھی شامل ہے ؟

ب) بالفرض کہ شامل ہے دوسری دایہ کے جاگزیں ہونے کے امکان اور عدم امکان کے درمیان (یا شیر خشک اور شیر حیوان) میں کوئی فرق ہے ؟

ج) جاگزیں ممکن ہونے کی صورت میں دایہ کی فراہمی حاکم شرع کی ذمے داری ہے یا ولی طفل کی ؟

(جواب)

قصاص کا اجراء کرنے میں تاخیر لازم نہیں ہے اور جائز نہیں ہے مگر اس صورت میں کہ اس سے اہم یا اس کے برابر اور مساوی کوئی واجب موجود ہو اور دونوں کے درمیان جمع کرنا بھی ممکن نہ ہو بنا بر این اگر دودھ پلانا طفل کے لئے حیاتی اور حفظان صحت کے حوالے سے ضروری ہو خواہ اصلی ماں کے ذریعے یا رضاعی ماں کے ذریعے۔ اس صورت میں قصاص یا حد میں اس قدر تاخیر کریں کہ دودھ پلانا بقدر واجب انجام پا جائے۔ بنا بر این اگر شیر خشک یا دوسری چیزیں پلا کر شیر مادر یا دایہ کی تلافی ہو سکتی ہے تو اس صورت میں شیر خوار کو دودھ پلانا واجب نہیں ہے اور حد یا قصاص میں تاخیر بھی جائز نہیں ہوگی، البتہ برحسب ((والوالدات یرضعن اولادھن حولین کاملین من ارادان یتیم الرضاعة)) ماں کا اپنے طفل شیر

خوار کودو برس کی مدت تک بصورت امکان دودھ پلانا واجب ہے کہ اکیس (۲۱) مہینے مطلقاً ماں پر واجب ہے اور دوسرے تین مہینے اس صورت میں واجب ہیں کہ بچے کا باپ شیرخوارگی کی مدت مکمل کرنے پر مصر اور مصمم ہو، لیکن حیاتی اور بہداشتی اعتبار سے ضروری نہ ہونے کی صورت میں واجب نہیں ہے اور تاخیر حد کا موجب نہیں ہے۔ بنا بر این دودھ پلانا وجوب کی صورت میں اصلی ماں اور رضاعی ماں دونوں کو شامل ہے کہ اس صورت میں دودھ پلانا اس پر واجب اور تعیننی ہو گا اور اگر حقیقی ماں جتنی مدت اس پر دودھ پلانا واجب ہے اس سے معزور ہو یا اس کا دودھ بچے کے لئے مضر ہو تو اس کا دودھ پلانا حرام ہے کیونکہ ((لا تضار

والدة بالولدها ولا مولودہ بولده)) اور اس رخ سے بھی حقیقی اور رضاعی ماں کے درمیان کوئی فرق

نہیں ہے اور حکم کا نفاذ لازمی و ضروری ہے اور اسی طرح اس صورت میں کہ دودھ پلانا دونوں کے لئے حیاتی اور حفظان صحت کے حوالے سے ضروری نہ ہو تو تاخیر حد جائز نہیں ہے اور جاگزیں کے امکان اور لزوم کی صورت میں، دایہ کی فراہمی ولی طفل کی ذمے داری ہے اور اگر ولی طفل کے لئے ممکن نہ ہو تو حاکم شرع کی ذمہ داری ہے۔

(سوال ۵۶)

قاتل کے محدود و معین افراد میں موجود ہونے کا علم اجمالی ہونے کی صورت میں آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) کیا قاضی قاتل کی تعیین اور اجراء قصاص کے لئے قرعہ اندازی کر سکتا ہے ؟
(ب) جواب کے منفی ہونے اور دیت کی ادائیگی واجب و لازم ہونے کی صورت میں دیت کون ادا کرے گا اور کس طرح ادا کرے گا ؟

(جواب)

فرض شدہ مسئلے میں چونکہ قاتل معین نہیں ہے اور جرم قتل کے بارے میں قطع ضروری ہے ، قرعہ دو رخ سے بیکار ہے کیونکہ پہلے تو قرعہ یقین آور نہیں ہے اور دوسرا یہ کہ قرعہ تعیین حکم میں بالکل مردود ہے اور تعیین موضوع میں بھی اگر اس کا علم شرط نہ ہو اور تعیین موضوع کے علاوہ کوئی چارہ بھی نہ ہو (ولو غیر عملی) قرعہ جائز ہے اور حقیقت میں ایک قسم کا استخارہ ہے جو نہ کسی حکم کو معین کر سکتا ہے اور نہ ہی کسی موضوع کو مشخص کر سکتا ہے ۔

(سوال ۵۷)

شبہات موضوعہ میں قاعدہ جاری ہوتا ہے اس کے پیش نظر آپ کیا فرماتے ہیں:
(الف) کیا قاعدہ حقوقی امور سے مخصوص ہے یا جزائی امور میں شبہات موضوعیہ کو بھی شامل ہے بعنوان مثال جہاں پر علم اجمالی ہو کہ قاتل دو یا تین افراد کے درمیان کوئی ایک ہے تو کیا قرعہ سے تمسک کرتے ہوئے حسب مورد حکم قصاص یا دیت کو جاری کیا جاسکتا ہے ؟
(ب) بالفرض کہ قاعدہ امور جزائی میں بھی جاری ہے کیا وجوب حدود ، قصاص ، دیات اور تغیرات سب میں جاری ہے یا جزئیات کے کسی خاص باب سے مخصوص ہے ؟

(جواب)

(الف، ب) قاعدہ قرعہ بعض شبہات موضوعیہ میں منحصر ہے نہ حکمیہ میں کیونکہ اسلامی احکام کتاب و سنت میں بخوبی بیان ہوئے اور تلاش کرنے والے کے لئے اس میں کوئی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے اور اگر ایسا مورد پیش آئے تو قرعہ بحسب ادلہ بعض موضوعات میں منحصر ہے اور وہ موضوعات جو ہرگز شمول قرعہ نہیں ہے ان کا تعلق امور جزائی سے ہے بالخصوص یہ کہ امور جزائی میں شہادت شرط اصلی ہے اور شہادت مجمل کا کوئی استعمال نہیں مثلاً یہ کہیں کہ ہم نے دیکھا ہے کہ ان مردوں میں سے کسی ایک نے زنا کیا ہے ان میں سے کوئی ایک ایک فلاں شخص کا قاتل ہے

بنابر این جزائی امور کسی قیمت قرعہ کا مقام نہیں ہے ، حتی مالی معاملات اور قضایا میں بھی اگر حق کو ثابت کرنے کے لئے کوئی دوسرا راستہ نہ ہو۔ جیسے کچھ رقم دو آدمیوں کے درمیان قطعی اور یقینی طور پر غصب ہو جائے تو یہاں ہر بھی قرعہ کے ذریعے کسی ایک کو غاصب اور دوسرے کو مبرا نہیں جانا جا سکتا، بلکہ مذکورہ صورت میں بھی اختلاف احتمالات کی بنیاد پر دو آدمیوں میں سے ہر ایک کے غاصب ہونے کی نسبت غصبی رقم ان دونوں کے درمیان احتمال کی مناسبت سے مصالحت کے طور پر تقسیم ہو گی ۔

چھٹی فصل

متفرق فقہی مسائل

(عقود، ایقاعات، معاملات)

(سوال ۵۸)

جانی یا سارق کے مقابلے میں ان کو ناموس کی ہتک حرمت یا چوری کرنے سے روکنے کے لئے ان کے مقاومت کرنے کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

(الف) جہاں پر مجنی علیہ کی آبرو ریزی کا احتمال ہو وہاں پر تکلیف کیا ہے ؟
(ب) جہاں پر مجنی علیہ کے قتل یا ضرب و جرح شدید یا متوسط کا احتمال ہو وہاں پر تکلیف کیا ہے ؟

(ج) جہاں پر زیادہ معمولی یا کم مال مورد تعرض ہو تو وہاں پر کیا تکلیف ہے ؟
 (د) جہاں پر مقاومت جانی یا سارق کے قتل پر تمام ہو تو وہاں پر تکلیف کیا ہے ؟
 (ه) جن موارد میں جانی یا سارق سے مقابلہ کرنا جائز نہیں ہے ، قاتل مدافع اور متجاوز کی تکلیف کیا ہے ؟

(جواب)

دفاع کے عنوان سے جانی یا سارق کو تجاوز سے روکنے کے لئے ان کے مقابلے میں مقاومت کرنا واجب ہے ؛ خصوصاً اس کے مقابلے میں جو قتل کا قصد رکھتا ہے اور تجاوز مالی کے مقابلے میں بھی چنانچہ دفاع حملہ کرنے والے کے قتل کا موجب ہو تو مہاجم کی جان کی حفاظت کے لئے اس طرح کے دفاع سے صرف نظر کیا جائے اور اگر جس پر حملہ ہوا ہے اس شخص کے قتل کا موجب ہو تو مال حاصل کرنے کیلئے دفاع کرنا حرام ہے۔
 الف) مجنی علیہ کی آبرو ریزی کا احتمال یا قطع و یقین جان اور آبرو کے دفاع سے مانع نہیں ہے ؛ (اس کے باوجود بھی مذکورہ دو چیزوں کا دفاع کرنا چاہئے)
 ب) مجنی علیہ کے قتل کے احتمال میں مہم اور اہم میں امر دائر ہونے کے باب سے جان کی حفاظت کیلئے واجب ہے کہ جنایات جانی سے دفاع نہ کیا جائے ۔
 ج) جنایات مالی کے بارے میں اشارہ ہو چکا ہے ۔
 د) اگر کسی جگہ مقاومت قتل جانی پر تمام ہو تو دفاع واجب ہے اور جنایت جانی سے کمتر میں ان کے درمیان جو اہم ہے اس کی رعایت کی جائے۔
 اور ناموس کے دفاع میں مدافع کو اگر اپنی جان کا خطرہ نہ ہو تو حملہ آور کے قتل ہونے تک دفاع کیا جائے ؛ کیونکہ جان و ناموس اور مال کے مراتب ہیں اور اگر حملہ آور جائز دفاع میں قتل ہو جائیں تو دیت نہیں ہے ؛ کیونکہ اس نے خود ہی اپنے خون کو ضائع کیا ہے ۔
 (ه) جن موارد میں مدافع کو ایسے دفاع جو حملہ آور کے قتل پر تمام ہو سے روکا گیا ہے قتل عمد اور غیر عمد کی صورت میں ہر ایک اپنے اپنے مخصوص حکم کا حامل ہو گا ۔
 (سوال ۵۹)

اگر کوئی ملک شرکت میں خریدی جاتی ہے اور اس کے بعد ایک شریک اپنے حصہ کی ملک کو دوسرے شریک کو بشرط تملیک اجارہ پر دے دیتا ہے اس طرح سے تمام قسطوں کی ادائیگی کے بعد (کہ طبعاً اس پیسے سے زیادہ ہے جو شریک نے اس سہم اور حصے کیلئے دیا ہے) مورد اجارہ حصہ مستاجر کی مالکیت میں آجائے گا بیان فرمائیے کہ اس کام کو کہ بینکوں یا شرکتوں (اشخاص حقوقی) اور کبھی اشخاص حقیقی کے توسط سے انجام پاتا ہے قرضی سود سے چھٹکارا پانے کے لئے ایک شرعی طریقہ جانا جا سکتا ہے ؟

(جواب)

رباء کیلئے ہر گز کوئی راستہ شرع میں موجود نہیں ہے مگر یہ کہ اس مسئلے میں مہنگائی کی وجہ سے مذکور املاک کی قیمت آغاز معاملہ سے زیادہ ہو کہ مثلاً آغاز میں اس کی قیمت ایک کروڑ تھی اور آخری قسط کے زمانے میں ایک کروڑ بیس لاکھ ہو گئی ہے تو تاخیر سے محاسبہ ادا کر سکتا ہے مبلغ زائد کو مصالحت یا متفاوت ملک کی قیمت کر کے حقیقی حساب کے عنوان سے نظر میں رکھے ، بلکہ عیہ محاسبہ واجب ہے کیونکہ دس ملین تومان اسی بارہ ملین تومان آخری قسط کا زمان آغاز ہے اور اس صورت میں کہ اسی دس ملین کے حساب سے معاملہ ہو اس معاملہ میں دھوکہ ہے اسی میں ضرر اور نقصان ہے ۔ خلاصہ انتقال کا زمانہ قیمت کا معیار ہے نہ سکوں کی مقدار اور ضادی پیسہ لینے کا یہ تنہا شرعی راستہ ہے جو حقیقت میں اضافی نہیں ہے کل ملاکر تمام اضافی رقم جو صرف زمان کے حساب سے منظور ہوئی ہے وہ رباء ہے ، لیکن اگر ارزش اور قیمت کے حساب سے ہو تو حق ہے اگرچہ مختصر مدت میں ہو

(سوال ۶۰)

عقد نکاح کے بعد شوہر کے تنگدست اور مفلوک الحال ہونے کی صورت میں وہ مہر ادا نہ کر سکتا ہو تو آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) کیا عورت مہر نہ پانے کی وجہ سے خود کو شوہر کے حوالے نہ کرنے کا اختیار رکھتی ہے؟

ب) جواز کی صورت میں یا تمکین صرف بضع سے مخصوص ہے اور اسی میں منحصر ہے یا دیگر لذتوں کو بھی شامل ہے؟

ج) کیا ان موارد میں اس کا نافرمان ہونا صادق آتا ہے؟
(جواب)

اس صورت میں کہ مرد نے معین مدت میں مہر کی ادائیگی کا وعدہ کیا ہو اور اس کے لئے اس مقررہ زمانہ میں ادائیگی ممکن بھی ہو اور وہ مہر ادا نہ کرے تو عورت کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ تمام جنسی اور شہوانی لذتوں سے شوہر کو روک دے اور تاخیر سے دینے کی قرارداد کی صورت میں ادائیگی سے پہلے اسے شوہر کو تمکین سے روکنے کا کوئی حق نہیں ہے اور وقت مقرر میں مرد تنگدستی اور مفلوک الحال ہونے کی وجہ سے مہر ادا نہیں کر سکتا تو قرآن کی اس آیت ((وان كان ذو عسرة فنظره الى مسرة)) کے پیش نظر تب بھی اس کو تمکین سے روکنا نہیں

چاہیے مگر یہ کہ حالات بہتر ہونے کے بعد بھی مہر ادا نہ کرے ، خلاصہ اگر مرد مہر کی ادائیگی میں تقصیر اور کوتاہی کرے تو تمکین نہ کرنا مثبت ہے اور اس صورت کو علاوہ منفی ہے ، گرچہ اس کی تنگدستی بھی از روئے تقصیر ہو، لیکن تنگدستی کے بعدمہر ادا کرنے کا ارادہ رکھتا ہو کیونکہ ((وان كان ذو عسرة فنظره الى مسرة)) قرض ربوی کے بارے میں ہے جو بدترین

تقصیر ہے مگر یہ کہ اپنی تنگدستی کو برطرف کر سکتا ہو یا یہ تنگدستی عمداً مہر ادا نہ کرنے کیلئے ہو اور نافرمانی اس صورت میں ہوتی ہے کہ عورت مرد کو جنسی لذتوں کے سلسلہ میں آزاد چھوڑ دینا چاہیے لیکن وہ اس پر پابندی لگائے اور عورت کی استمتاع ممانعت بھی مہر بضعی کے عمداً ادا نہ کرنے میں منحصر نہیں ہے بلکہ نشوز مرد کے بارے میں بھی یہ ممانعت وارد ہے اور اگر نہی عن المنکر کی وجہ سے ہو ممانعت تمتعی اس پر واجب ہے ، خلاصہ عورت سے استمتاع کرنا مہر کا حق ہے چنانچہ مرد سے تمتع کرنا عورت کا حق ہے۔ مثلاً از باب نہی عن المنکر موعظہ و تنبیہ بدنی کے مرحلے کے بعد ہمسر کی طرف پشت کرنا جنسی لذتوں کی نظر سے واجب ہے اور یہ نشوز مرد اور عورت دونوں کی طرف سے ہے بلکہ ترک کرنا خود نشوز ہے لیکن ہر صورت میں تمتع نظری یہاں تک کہ مرد کا عورت کو لمس کرنا حرام نہیں ہے کیونکہ آخر کار اس کی بیوی ہے۔

(سوال ۶۱)

اس بات کے پیش نظر کہ کسی معین ادارے میں سیٹ لائٹ کے مدار ملکوں سے مخصوص ہوتے ہیں کہ اس اختصاص کے بعد وہ ملک اپنے سیٹ لائٹ کو (وہ سیٹ لائٹ خود ساختہ ہوں، خریدے ہوئے ہوں یا کرایہ کے ہوں) مقامی مداروں میں قرار دے سکتے ہیں اس سلسلہ میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) ایک ملک کا ان مداروں سے حق استفادہ مالکیت کے عنوان سے ہلے یا حق انتفاع کے عنوان سے؟

ب) کیا ان کا کرایہ دینا یا ان کا وقف کرنا ان ملکوں کے ذریعے ممکن ہے؟

(جواب)

سیٹ لائٹ اور اس طرح کی دوسری چیزوں کے اختصاصات اگر مالکیت کے عنوان سے ہوں تو مالکیت کے تمام احکام رکھتے ہیں اور اگر حق انتفاع کے عنوان سے ہو تو اس کا حکم وہی حق

کے رحم میں منتقل کرنا بلا اشکال ہے ، جز شرمگاہ کے مس کرنے کے اگر مس نہ ہو تو اس رخ سے بھی حلال ہے۔ اگر (ازواجکم) موت سے پہلے کے حساب سے ہو تو طلاق کے بعد بھی ایسا ہی ہونا چاہیئے کہ نتیجتاً مطلقہ عورت بھی میراث لے سکے، سے بہرہ مند ہوں لہذا صدق (ازواجکم) بقاء زوجیت کی بنیاد پر موت کے بعد ہے۔

(سوال ۶۳)

کیا اسلامی حکومت اہم مصالح کے پیش نظر بعض عقود یا ایقاعات (مثل ازدواج یا طلاق) کو بعض مراحل کے گزارنے پر موقوف کر سکتی ہے ؟

(جواب)

خدا کے علاوہ کوئی بھی طاقت کسی بھی مصلحت کے پیش نظر عقد یا ایقاع کی صحت کو ملک کے رسمی دفاتر میں ثبت کروانے یا کچھ مراحل گزارنے پر موقوف نہیں کر سکتی ہے کیونکہ حکم صرف اور صرف اللہ سے مخصوص ہے ۔

چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے ((ان الحکم الا للہ)) اور مصلحت، صرف صاحبان عقد یا ایقاع کے قطعی حقوق کی حفاظت و پاسداری کے لئے ہے اور اگر اسناد رسمی کے دفاتر میں ثبت کئے بغیر دوسرے وسیلے سے ثابت ہو تو اس پر ترتیب اثر دینا حکومت کی ذمہ داری ہے؛ کیونکہ عقود اور ایقاعات کے آثار کسی شرط کے بغیر ثابت ہیں ۔

کتاب سنت کے قطعی ادلہ بہت زیادہ ہیں جو یہ بیان کرتے ہیں کہ احکام صرف خدا سے مخصوص ہیں (چاہے وہ احکام ثانویہ ہی کیوں نہ ہوں) یہاں تک کہ پیغمبر بھی اپنے پاس سے کسی حکم کے جعل کرنے کا حق نہیں رکھتا ہے باوجودیکہ ان کے نزدیک مصالح و مفاسد روز روشن کی طرح واضح ہیں۔ اور اگر اسناد رسمی کے دفاتر میں عقود کو ثبت کی

ثبت کروانے عورت یا مرد کے حقوق کی حفاظت کی غرض سے لازم قرار دیا گیا ہو تو عقود کا اسناد رسمی میں ثبت کروانا اس لئے لازم قرار دیا گیا ہے کہ حقوق زن و شوہر کی حفاظت ہو سکے اس کا مطلب یہ قطعی نہیں ہے کہ جو عقود دفاتر میں درج نہیں کروائے گئے ہیں وہ باطل ہیں۔ مگر اس صورت میں کہ حق کا اثبات ثبت کروانے میں منحصر ہو اور عقد بھی مفت کا نہ ہو کہ اس صورت میں عقد غرری اور باطل ہے کہ اگر دوسرے کی ضمانت ہو تو درست اور اگر دفتر خانہ میں ثبت کی بھی ضمانت نہ ہو تو بھی ضرر اور جہالت کی وجہ سے باطل ہے ۔

البتہ ایسی کوئی صورتحال پیش نہیں آتی کہ حق کا اثبات عرف اور شرع میں اندراج کرنے میں منحصر ہو؛ کیونکہ گواہان اور واجب القبول ثابت نوشتے تمام محکموں میں عادلانہ ہیں۔

(سوال ۶۳)

عقود کے شعبے میں ایک ملک کی فروخت چند افراد کو بصورت زمانی کیا حکم رکھتی ہے ؟ (مثلاً ایک ملک چار آدمیوں کو فروخت ہوئی یہ ملک سال کی ہر فصل میں اسی فصل کے مالک کے اختیار میں ہے کہ خود استفادہ کرے یا اجارہ پر دے دے یا ۔۔۔)

(جواب)

فقہ میں اس طرح کا معاملہ بیع مشروط کے نام سے یاد کیا جاتا ہے اور بلا اشکال ہے ، اس اجارہ کی مانند کہ کسی ملک کو مختلف زمانوں کے لئے اجارہ پر دیا جا سکتا ہے بلکہ عقد منقطع میں بھی ایسا ہے مثلاً ایک مہینہ کے لئے کسی کے لئے اور مدت پوری ہونے کے بعد اگر کوئی مدت لازم ہو تو دوسرے کے لئے کہ سارے عقد ایک جگہ منعقد ہوئے ہیں لیکن خود شادیاں تسلسل کے ساتھ یکے بع دیدگر ہیں۔ البتہ اس طرح کی بیع ، اجارہ اور نکاح شرعی شرائط سے مربوط ہے ۔ اس اصل کی رو سے طرفین عقد کو مفاد عقد کی ہرگز خلاف ورزی نہیں کرنا چاہیے مگر خیار کی صورت میں جو تمام معاملات میں اپنے شرائط کے ساتھ جاری ہے اور ان کلی مسائل بنیاد ((اوفو

بالعقود)) ہے کہ عقلی سارے معاہدے جو شرعی موانع سے خالی ہوں، شریعت کی نظر میں درست

اور صحیح ہیں ۔

(سوال ۶۵)

اسلام کی نظر سے بینکنگ حسابات کی حقیقت کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں؟
 الف) کیا بینکوں میں پیسے کی قرار دادی ارزش اور اعتبار افراد کے نام درج اور جا بجا ہوتے ہیں یا انہیں سکوں میں تصرف کی اجازت دی جاتی ہے؟
 ب) کیا بینکنگ حسابات کی مختلف شکلوں جاری، فکس ڈپوزیٹ، ثابت اور بینکی شراکت و۔۔۔ کا حکم یکساں ہے؟
 ج) علی الحساب سود (فراٹ) جو بینکی مشارکت میں پیسہ لگانے والوں کو دیا جاتا ہے اس کا حکم کیا ہے؟

د) ہدایا اور جوائز کیا حکم رکھتے ہیں جو بینک پیسہ فکس کرنے والوں کو دیتا ہے؟
 جواب) بینکنگ اور غیر بینکنگ حسابات کی ماہیت فقط اعتبار و ارزش ہے اور اگر بعینہ انہیں سکوں کو اپنے نام بینک میں جمع کریں تو خود بخود ارزش میں تبدیل ہو جاتے ہیں اس حساب سے سال گزارشہ کا ایک ملین تومان جمع کیا ہو ۱۰ امسال اس کی ارزش اتنی ہو جاتی ہے کہ اس میں ۲/۱ لاکھ تومان کا اضافہ ہو جاتا ہے اور سارے قرضوں کی بھی یہی صورت ہے اور بینکوں کے مختلف حسابات صرف ارزش کے منبہ پر ہیں اور اس صورت میں کہ محاسبہ میں کوئی مشکل پیش آئے مورد مصالحت ہے۔ مضارہ میں جو فراٹ علی الحساب ملتا ہے اس کا حکم حساب عادلانہ اور رباء سے خالی ہونے کی صورت میں حلیت و جوب ہے مثلاً ایک ملین تومان فکس کیا ہے کہ بینک کی رو سے حلال درآمد ہے، چونکہ مختلف زمانوں میں درآمد میں کمی اور زیادتی ہوتی رہتی ہے اس لئے علی الحساب پرافٹ ماہانہ لیا جاتا ہے یا بعنوان مصالحت عادلانہ و عادلانہ آمدنی کا ایک مبلغ بعنوان حد وسط منظور ہوتا ہے۔

(سوال ۶۶)

آپ گھر سے باہر عورت کے کام کرنے کے بارے میں کیا فرماتے ہیں:
 الف) اگر شوہر نے اپنی بیوی کو گھر سے باہر کام کرنے کی اجازت دے دی ہے تو کیا کچھ مراحل طے کرنے کے بعد اب یہ کہہ سکتا ہے کہ اب میں کام کرنے کی اجازت نہیں دوں گا یا یہ کہ پہلی ہی اجازت اس کے تمام لوازم کا التزام ہے؟
 ب) کیا موقت اور دائمی کام کے درمیان کوئی فرق ہے؟
 ج) کیا اشخاص حقیقی یا حقوقی (خصوصاً) افراد کے ذریعے استخدام کے درمیان کوئی فرق ہے؟
 د) ایک کام حق شوہر کے منافی ہے اور ایک کام حق شوہر کے منافی نہیں ہے کیا دونوں کے درمیان کوئی فرق ہے؟
 ہ) ایک کام ایسا ہے کہ اگر اس کو چھوڑ دیں تو صاحب کام یا دوسروں کو کوئی نقصان نہیں پہنچتا ہے اور ایک کام اس کے برعکس ہے کیا دونوں کے درمیان کوئی فرق ہے (مثلاً اگر عورت کو تعلیمی سال کے دوران تدریس کرنے سے روکا جائے تو اس سے مدرسہ اور طالب علموں کا نقصان ہوگا)

(جواب)

پہلی بات تو یہ کہ شغل کی اجازت ضروری نہیں ہے اور جس طرح شوہر مناسب شرعی و عرفی کام کے لئے زوجہ کی اجازت کا محتاج نہیں ہے اسی طرح عورت بھی شوہر کی اجازت کی محتاج نہیں ہے اور اس وقت اجازت اپنے موارد میں یا موقت ہے یا دائم یا بلا قید۔ پہلی دونوں صورتوں میں اسی قید موقت یا دائم پر عمل ہونا چاہیے اور عدم قید کی صورت میں اس کے دائمی یا موقت ہونے کی اس صورت میں عرفاً یا شرعاً بعض حالات میں اس شغل کو وقتی طور پر انجام دیں کہ معلوم ہے موقت ہے اور اس صورت کے علاوہ دائمی ہے اور شوہر اپنی زوجہ کو روکنے کا کوئی حق نہیں رکھتا۔

ب) بنابر این موقت اور مستمر کام میں فرق ہے۔

ج) افراد حقیقی اور حقوقی کے استخدام کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے مگر موقتی استخدام میں جو کام کا تسلسل ہے بعض شرائط میں حقوقی افراد کے ذریعے استخدام کی صورت میں ہو تو

حقیقی اشخاص سے زیادہ الزامی ہے اور شوہر کہ حالات سے مطلع ہے نتیجتاً موقت استخدام کی اجازت تو اس کے معلومہ لوازم کی بھی باعث ہو گی ۔

(د) جو کام شوہر کے حق کے منافی ہو وہ شوہر کی اجازت سے بھی جائز نہیں ہوگا مگر وہ حق کہ شوہر اس سے صرف نظر کر سکتا ہو اور مطلق اجازت کی صورت میں صرف وہ کام عورت کے لئے جائز ہے جو شوہر کے حق سے منافات نہ رکھتا ہو اس سے معلوم ہوا کہ دونوں کاموں کے درمیان فرق ہے مگر وہ حق کہ قابل گذشت ہو اور شوہر نے اس سے صرف نظر کر لیا ہو۔

(ه) ایسا کام جسکو ترک کرنے میں ہو چاہے نقصان کام کرنے والے کا نقصان ہو یا مالک کا یا کسی دوسرے کا۔ اس کا ترک کرنا ہر گز جائز نہیں ہے مگر یہ کہ اس سے اہم مسئلہ درپیش ہو مختصر یہ کہ کسی ایسے کام کا وعدہ کرنا، استمرار کے معنی میں ہے جیسے تدریس وغیرہ ۔

(سوال ۶۷)

لڑکی کے سن بلوغ کے بارے میں آپ کیا فرماتے ہیں:

الف) لڑکی کی شرعی بلوغ کے اعتبار سے کیا عمر ہے ؟

ب) کیا بلوغ کی حیثیت سے دختر کے لئے عبادات، عقود اور ایقاعات کے درمیان فرق کا قائل ہوا جاسکتا ہے ؟

(جواب)

الف) عقلی ، جسمانی ، جنسی اور اقتصادی لحاظ سے لڑکی کا سن بلوغ مختلف ہے

ب) فطری طور پر عبادت، عقود اور ایقاعات کے اعتبار سے فرق ہے ، کیونکہ آیت ((اوحی الیٰ

هذا القرآن لاندروکم به من بلغ)) کی روشنی میں ہر انداز اور تکلیف کے لئے ایک بلوغ مقرر ہے

اول بلوغ عقلی ہے جو نوعاً مسلمان گھرانوں میں لڑکا اور لڑکی کے لئے دس برس کا سن سمجھا جاتا ہے کہ اس سن میں خدا اور شریعت کی شناخت ان کے لئے ممکن ہے اس کے بعد تیرہ برس کا سن روزہ کے لئے ہے کہ کم سے کم ان کی جسمانی قوت برابر ہے اور لڑکی کے لئے بلوغ ازدواج اور حجاب لڑکے سے پہلے ہے جیسا کہ اقتصادی بلوغ لڑکا اور لڑکی کیلئے مختلف ہے۔

سوال ۶۸ چنانچہ مصالح کے پیش نظر حکومت جمہوری اسلامی ایران غیر اسلامی ممالک سے قیدیوں کی رہائی کے تبادلہ کیلئے ایک قرارداد پر دستخط کرے اس معنی میں کہ جمہوری اسلامی ایران پابند ہو تو اس ملک کے زندانی افراد کو قید و بند میں رہنے کیلئے اس ملک کے حوالے کرے تا کہ وہاں پر قید و بند کی زندگی گزاریں اور اپنے ملک کے قیدیوں کو ایران میں قید و بند کی زندگی گزارنے کے لئے تحویل لے اس سلسلہ میں آپ کیا فرماتے ہیں:

ایرانی مجرموں کے بارے میں اس بات کے پیش نظر کہ غیر اسلامی عدالتوں میں ان کے جس کے احکام صادر ہو چکے ہیں تو شرعی اعتبار سے ان کی طرف سے صادر ہوئے احکام ایران کے قضائی محکموں کے لئے قابل اجراء ہیں یا نہیں ؟

اور قابل اجراء نہ ہونے کی صورت میں آپ کیا فرماتے ہیں: اصولی طور پر ہماری عدالتیں دوبارہ محاکمہ کرنے اور جمہوری اسلامی کے قوانین کے مطابق حکم صادر کرنے کی ذمہ داری ہیں یا نہیں ؟

اس طرح کی قرار داد منعقد کرنا ضروری ہے اس بات کو دیکھتے ہوئے کوئی ایسی روش بیان فرمائیں جو شرعی معیاروں کے منافی نہ ہو

قابل اجراء ہونے کی صورت میں اس بات کے پیش نظر کہ غیر مسلم ممالک میں کئے گئے جرائم کی سزا تنہا حبس و قید ہے لیکن اسلامی جمہوری ایران کی نظر سے اس کی مندرجہ ذیل صورتیں ہیں ، تکلیف کیا ہے اور کیا حاکم شرع درج ذیل صورتوں کو حبس و قید میں تبدیل کر سکتا ہے ؟

الف) جرم ارتکابی کی سزا حد شرعی ہے

ب) جرم ارتکابی کی سزا دیت ہے

ج) جرم ارتکابی کی سزا تعزیر ہے (حبس کے علاوہ)

(د) جرم ارتکابی کی سزا حبس ہے
 (ه) جرم ارتکابی کی سزا قصاص ہے
 (و) عمل ارتکابی جرم شمار نہیں ہوتا
 غیر ایرانی مجرموں کے بارے میں اس صورت میں کہ دوسرے ملک کا رہنے والا ہے لیکن جمہوری اسلامی ایران میں جرم کا مرتکب ہوا ہے اور اس وقت جیل کی سزا بھگت رہا ہے تو کیا شرعی نقطہ نگاہ سے جمہوری اسلامی محکوم شخص کو سزا پوری ہونے سے پہلے اس ملک کے حوالے کر سکتا ہے تا کہ جیل کی مدت وہاں پوری ہو یا نہیں؟
 اگر ایک مسلمان ملک سے فرار داد ہو تو کیا حکم مسئلہ تغیر کرے گا یا نہیں؟
 کیا جن کو سزائیں سنائی گئیں ہیں تو مذکورہ بالا موارد میں ان کی خوشی اور ناراضگی کا کوئی دخل ہے یا نہیں
 (جواب)

غیر اسلامی ممالک کی طرف سے صادر کئے گئے احکام اس صورت میں قابل اجراء ہیں جب وہ احکام سو فیصد اسلامی احکام سے مطابقت کریں اور اگر سو فیصد اسلامی احکام سے مطابقت نہیں کرتے تو ایران کی اسلامی عدالتیں ان کا محاکمہ دوبارہ کرنے کی ذمہ دار ہیں اور کلی طور پر اسلامی سزائیں قابل تبدیل نہیں ہیں کیونکہ ((ومن لم يحکم بما انزل الله فاولئك هم الکافرون۔۔۔الظالمون۔۔۔الفاسقون)) کیونکہ جو لوگ اللہ کے نازل کردہ احکام کے مطابق حکم نہیں کرتے وہ کافر ، ظالم اور فاسق ہیں

خلاصہ اس عمل کو بھی جو اسلامی نقطہ نظر سے جرم ہے ، نظر انداز نہیں کیا جا سکتا اور اسی طرح اسلامی حد یا تغیر کو بھی تبدیل نہیں کیا جا سکتا
 غیر ایرانی مجرم کا اپنے ملک میں جیل کی سزاکاٹنا وہاں پر داخلی حبس کی موافقت کی صورت میں بلا اشکال ہے اور طرف مقابل کی رضایت بھی شرط نہیں ہے بلکہ بقیہ جیل کی مدت کا مذکورہ شرط کے ساتھ اپنے ملک میں جیل کی مدت گزارنا رجحان رکھتا ہے ۔
 (سوال ۶۹)

انگوٹھا اور دوسری تمام انگلیوں کے درمیان جو معتبرہ ظریف میں تفاوت دکھایا گیا ہے کیا یہ کہا جا سکتا ہے یہ تفاوت اس لئے ہے کہ ان کی کارکردگی کے درمیان فرق ہے؟
 اس بنیاد پر انگشت ابهام (انگوٹھا) سے الغاء خصوصیت کیا جا سکتا ہے اور اس تفاوت کو بقیہ تمام انگلیوں کے بارے میں تعمیم دے سکتے ہیں؟ (عام کر سکتے ہیں) یعنی انگلیوں پر جو خسارے اور نقصانات وارد ہوئے ہیں ان خساروں اور نقصانات کی نسبت سے ہر انگلی کی ارزش اور شغل کی اہمیت کے پیش نظر عمل کریں اور دیت او خسارات کی تعیین کریں؟ مذکورہ بالا نظریات میں سے ایک ہم اہنگ ہے اور شیخ رحمۃ اللہ علیہ مبسوط میں اس کو اکثر اصحاب کی روایت سے یاد کرتے ہیں اور خلاف میں اس کے مفاد پر اجماع کا دعویٰ کرتے ہیں۔ آیت اللہ خوئی رحمۃ اللہ علیہ اسی روایت کو منتخب کرتے ہیں اور اسے دوسری تمام روایت پر ترجیح دینے کی وجہ یہ بیان کرتے ہیں کہ یہ روایت عامہ کے مخالف ہے

اس بات کے پیش نظر کہ عصر حاضر میں گونا گوں اور متعدد کام ہیں۔ وہ افراد جن کی انگلیوں کو صدمہ پہونچا ہے اور وہ افراد آپریشن یا خطاطی جیسے شغلوں سے وابستہ ہیں، ان کا کہنا ہے کہ ان کی انگلیوں کو جو صدمہ پہونچا ہے اس نے ان کے شغل کو بھاری نقصان پہونچایا ہے اس سلسلہ میں آپ کیا فرماتے ہیں؟
 کیا کہا جا سکتا ہے کہ معتبرہ ظریف میں ابهام (انگوٹھا) اور دوسری انگلیوں کے درمیان جو فرق بیان کیا گیا ہے وہ تفاوت ان کی میزان کا رکردگی کی وجہ سے ہے؟
 اس بنیاد پر کیا انگشت ابهام (انگوٹھا) سے الغاء خصوصیت کرتے ہوئے اس تفاوت کو دوسری تمام انگلیوں میں بھی عام کر سکتے ہیں؟ یعنی انگلیوں کو پہونچنے والے نقصان کی نسبت سے ہر

انگلیکی قدر و قیمت اور کام کی اہمیت کے پیش نظر عمل کریں اور دیت اور نقصان کی تعیین کریں ؟

(جواب)

انگلیوں کی قدر و قیمت کے مختلف ہونے کا نظریہ ان کی کارکردگی اور ان سے کیا کام لیا جاتا ہے کی روشنی میں عادلانہ اور کتاب اور سنت کے مطابق ہے۔ اس بنیاد پر انگشت ابہام (انگوٹھا) اور تمام انگلیوں کی قیمت و ارزش کا مساوی ہونا بلکہ تمام انگلیوں کا ایک دوسرے کے مساوی اور برابر ہونا بر خلاف عدالت شمار ہوتا ہے کیونکہ انگلیوں کی کارکردگی کا اختلاف ان کی دیت کے اختلاف کا موجب ہے۔ یہاں تک کہ اگر کتاب و سنت سے ہمارے پاس کوئی دلیل نہ بھی ہو تو بھی یہ اختلاف کارکردگی تعیین دیت کی عادلانہ اور عقلی بنیاد ہوتی ((اعدلو اهو قرب للتقوى)) جیسی آیات جو عدالت کا ایک نمایاں نمونہ ہے، کی تائید کرتی ہیں اور انگوٹھے کے بارے میں جسکو حدیث میں دوسری انگلیوں سے گرانہا جانا گیا ہے، ہمیں الغاء خصوصیت کی ضرورت نہیں ہے، کیونکہ انگوٹھے کا ذکر اس کے نمایاں نمونہ کے باب میں سے ہے اور "حصر" بھی نہیں ہے بنا بر این انگلیوں کے درمیان دو تفاوت کو مدنظر رکھنا چاہے، اول، انگلیوں کے درمیان کلی تفاوت ان کی عمومی کارکردگی کے اعتبار سے -

دوم ان کے خصوصی استعمال کے لحاظ سے -

مثال کے طور پر کہنا چاہیے کہ اگر ہاتھ یا پیروں کی انگلیاں یا آنکھ اور ۔۔۔ ایک دوسرے کی نسبت مساوی ہوں بنا بر این اس کان کی دیت جس کو سنائی دیتا ہے اس کے برابر ہو جس سے سنائی نہیں دیتا، اس آنکھ کی دیت جو بینا ہے اس کے برابر ہو جو نابینا ہے، اور معلول و مفلوج پیر کی دیت سالم پیر کے برابر ہو، اور ناتوان ہاتھ کی دیت قوی ہاتھ کے برابر ہو اور کام کرنے والی انگلی کی دیت اس انگلی کے برابر ہو جو مفلوج اور بے حس و حرکت ہے۔ اگر ایسا کہیں تو عدالت اور مذکورہ پہلوں میں ان کی کارکردگی کی مقدار اور میزان کے برخلاف ہے اور منبئی کے تحت جو کچھ علماء کے درمیان مشہور یا اجماعی یا ضروری ہے کہ ہر طاق عضو کی دیت جیسے دھن، زبان، ناک، شرمگاہ نیز جفت اعضاء کی دیت جیسے آنکھیں، ابرو، ہاتھ، پیر، بیضے، جان کی پوری قیمت کے برابر ہے تو یہ تعجب اور حیرت کا مقام ہے نیز برخلاف عدالت ہے اور فرع کا اصل پر اضافہ ہے کہ عین مطابق ہے کہ ان تمام اعضاء کے قطع کی صورت میں جبکہ اصل جان محفوظ ہو ان کی دیت انسان کی دیت کے تیس برابر ہو گی اور یہ عدالت اقتصادی جانی کے برخلاف ہے۔

اس کی مثال بالکل ایسی ہی ہے کہ ایک عمارت جس میں تیس کمرے ہوں ایک کمرہ خراب کرنے کی صورت میں یہ کہا جائے گا تیس کمروں کی قیمت دی جائے کہ ساری باتیں ضرورت نظری، عقلی، عملی اور اقتصادی کے برخلاف ہیں اور کتاب و سنت کے عادلانہ موازین کے بھی برخلاف ہے

(سوال ۷۰)

اس صورت میں کہ کوئی شخص اپنا کوئی مال ادھار یا قسطوں کی صورت میں فروخت کرے اور خریدار کے ہاتھ میں اس مال کو دینے سے پہلے اس کو پھر سے اس سے کم پیسے میں بصورت نقد خرید لے تو اس صورت میں آپ کیا فرماتے ہیں؟

(الف) کیا معاملہ فوق ربوی (سودی) ہے؟

(ب) جواب کے مثبت ہونے کی صورت میں کیا معاملہ باطل ہے؟

(ج) اگر مورد معاملہ بصورت کلی یا کلی معین ہو تو کیا فروختہ شدہ مال کے مصداق کی تعیین یا عدم تعیین معاملہ کی صحت یا اس کے بطلان میں مؤثر ہے؟

(د) فروخت کرنے والے نے جو اس سے کم پیسے میں بصورت نقد دوبارہ خریدنے کا ارادہ کیا ہے

تو اس کا معاملہ کی صحت یا اس کے بطلان میں کیا اثر رکھتا ہے؟

(ه) کیا قصد کی تصریح اور عدم تصریح میں کوئی فرق ہے؟

(و) جواب کے مثبت ہونے کی صورت میں اگر خریدار بائع کی تصریح کے بغیر قرائن سے منکوره قصد کا علم پیدا کرے تو اس کا حکم معاملہ پر کیا اثر مرتب ہوگا ؟
جواب) موارد معاملہ چیز کے مبلغ کا کم و زیادہ ہو نا مدت کے کم و زیادہ ہونے کے مقابلے میں، سونا (ربوی) ہے اور ادھار معاملہ میں جنس کے مبلغ کا زیادہ ہونا نقدی معاملہ کی نسبت بھی ربا ہے مگر یہ کہ دریافت مبلغ کے وقت رائج الوقت روپے کی گرانی کا حساب کیا جائے کہ یہ ربا نہیں ہے۔

(ب) ہاں دونوں ہی معاملات باطل ہیں۔

(ج) صحت معاملہ کے لئے ضروری ہے کہ مورد معاملہ جنس ہر صورت میں دکھائی دے یا دیکھنے کی طرح اس کی توصیف ہو اور اس صورت کہ علاوہ معاملہ غرری (ضرری) اور باطل ہے خواہ تصریح سے ہو یا اشارہ سے ہو تو خواہ قیمت کا کم ہونا نقد ہونے کی وجہ سے ہو یا قیمت کی زیادتی ادھار ہونے کی وجہ سے ہو اس کے ربا ہونے میں کوئی فرق نہیں ہے اور مذکورہ تمام معاملات باطل ہیں۔

اختتام

مترجم سید اظہر عباس رضوی الہ آبادی

مقیم حوزہ علمیہ قم ایران